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Rozzant liáiz
Fából nem lesz vashid, Miklós Gyula 

úgyse, és rogyott pártkeretekből nem 
lehet erőteljes parlamentet alkotni. Tá- 
kolni lehet belőle valamit, de bizony nem 
jól fogja érezni magát a tákolmányban 
senki, legfeljebb a Széli fütyöl vígan a 
rozoga alkotmány bordái közölt.

Nem is hősök lakják ezt a romot. 
Szú őröl gerendái között, pókok fonják 
apró hálóikat bamba legyek számára s 
egerek rágcsálják össze nagy elődök be­
cses iratait.

Ilyen rozoga lett a mi parlamentünk, 
melynek pártkereteit paktummal drótoz- 
gatják s a rozoga keretekből lejárt poli­
tikai nagyságok és apró zöldségek kan­
dikálnak a választó kerületekre.

Nem öntenek uj bort a régi tömlőbe. 
Uj rendszert nem csinálhat Széli ezzel a 
parlamenttel.

Ott van körülötte az óriási kormány­
párt. Mit ér vele. Mi ennek a pártnak a 
programmja? Haladni előre, vagy indulni 
vissza? Nem! Csak megtapadni, hogy fel­
színen maradjon s e czélból kapkodni 
fűbe-fába. Egyedüli politikája a 67-es 
alap merev fen tartása. Egyedüli liberaliz­
musa a katholikusok csipkedése. Ezzel 
csoportosítják úgy a liberális semmit, 
hogy valaminek lássék. Egyébként sürgöny 
a merkantilistáknak, sürgöny az agrá­
riusoknak, kisebb polgári üdvözlet Ti­
szának, nagyobb Apponyinak. Ennyiből 
áll a kormánypárt programmja.

És a többi pártok programmja ? Csip­
kedni a kormányt és a közös összpro- 
gramm? Ütni a néppártot, mely idáig 
még csak önvédelmi harczát vivta s mű-
ködéséről komoly érdemleges kritikát 
mondani még nem lehet.

Politikusaink sajátságosán nem akar­
ják belátni, hogy a külpolitikai kérdések 
ma már rnásodranguakká váltak azon 
kérdéssel szemben, hogy mit eszünk 
holnap.

Koldus néppel nem lehet politikát 
csinálni. A minden téren előálló válság 
pedig hangosan követeli, hogy a pártok 
belpolitikai kérdések alapján csoportosul­
janak.

Rendezni kell a nemzetiségeket. Nem 
az ólmos botok alapján, sem limonádé 
kúrával, hanem férfias, nyílt, becsületes 
fellépéssel és véglegesen. Ezt megköveteli, 
égetően, kívánja államiságunk magyar 
jellegének megvédése.

Össze kell egyeztetni a merkantil és 
agrár érdekeket, mert különben egyik 
érdek teljes pusztulása lesz a vég. Keres­
kedelem nélkül nincs karunk, földmivelés 
nélkül nincs vérünk.

Belé kell nyúlni a szocziális kérdé­
sekbe. Rendezni a telepítést, mely egye­
düli megoldása a kivándorlásnak s a 
nemzetiségi okkupáczió visszaverésének.

Rendezni kell a valuta kérdést, mely- 
lyel falnak ugrottunk. Tulajdonképpen 
arany valutánk van, igy számolunk a 
korona érték behozatala óta, a külföld 
azért még sem akar kölcsönt adni csak 
úgy, ha aranyban fizetünk. Ez drága 
anomália.

Végre irányt kell szabni, melyből két­
séget kizárólag kitűnjék, hogy politikánk 
a magyar faj vitális érdekeinek megvédé­
sével úgy össze van forrva, mint a test
és lélek.

Hol áll mindezektől a mostani poli­
tikai irány?

Összes pártjaink taktikázással merítik 
ki erejüket s nagyobb érdekeket alig is­
mernek, mint hogy embereiket ebbe vagy 
abba az állásba szorítsák, vagy meg­
tartsák.

Az uj ülésszak holnapi megnyitása 
elé szokott közömbösségével tekint az 
ország. Kottára van szedve a mi parla­
mentünk hangja, akár előre elénekelheti 
akárki.

Legalább az uj választásig alhat az 
ország, semmi uj sem fog történni. Ha 
az uj választás után sem, akkor szomorú 
lesz az ébredés, vagy a kormányra, vagy 
az országra.

Holnap nyílik meg újra a parlament 
kapuja s megkezdődik az őszi ülés. 
Nyárban elcsépelték a honatyák a búzát, 
most majd csépelik a szalmát. Mag nem 
igen fog hullani.

P—y-

A kassai kongresszus.
A mai napon zárták le a gazdakongresz- 

szusról szóló jelentkezéseket. Képviselve lesz 
ott minden rétege a társadalomnak. A jelent­
kezettek között a legnagyobb részt azok képe­
zik, a kiknek a közéletben való szereplése nincs 
kötve pusztán a mezőgazdasági érdekekhez. 
Egy-egy vidék, sőt az egész ország társadalmi

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Három látogatás-
Irta: Krüger Aladár.

I.
A lenyugvó nap éppen odasütött a vasadi 

kasznárlak vadszőllős verandájára. Három leány 
ült az asztal körül. Egyiknek baja fekete, a má­
siknak gesztenyesziu, a harmadiké világos szőke, 
mintha aczélszinü, aranyos és ezüstös hullámok 
csillogtak volna három kaczagó, mosolygó fe­
jecskén.

A kis szőke komolyodott el legelőbb.
— Késő van már, leányok. Kívánjunk 

Annuskának még egyszer boldogságot, aztán 
búcsúzzunk.

A gesztenyeszintt haj tulajdonosa nem 
mutatott kedvel a komolyságra.

— Nem addig a, Margitkám. Ez nagy búcsú 
lesz, hál akkor illik Annuskának, mint házi 
kisasszonynak bort hozatni, hadd kocczintsunk a 
leendő ifjú pár egészségére!

Aztán a feketehajuhoz hajolva, pajkosan 
fülébe súgta.

— Tudod, Árpád hadnagy ur azelőtt ne­
kem udvarolt, míg beléd nem bolondult, hát 
ülő most róla is szépen megemlékeznem.

A kis szőke elragadtatva tapsolt.
— Nagyszerű! Éljen Irén! Annus, hozass 

bort, még pedig vörösei!

Anna mosolyva tette kezét Irén szájára.
— Csitt! Ilyesmiket ne fecsegj ki előttem, 

mert még féltékeny leszek!
Aztán lekiáltott az udvarra.
— János bácsi (Fogasson be, a kisasszonyok 

hazamennek. De előbb hozasson fel egy üveg­
gel abból a jobbik vörös borból.

Három kis poharat megtöltöttek félig a 
pompás bikavérrel s összekocczintottak.

— Éljen az ifjú pár!
Irén még utána tette:
— Különösen a hadnagy ur!
Belemártották ajkukat a pohárba, kiszür­

csölgették a bort, aztán kaczagva tették le az 
üres poharat.

— De bolondok is vagyunk, leányok!
Egyszerre egymás karjaiban voltak. Irén 

mintha egy könnyet vett volna észre Anna ne­
velő szemében, arra Margit is talált valami 
különöset Irén szája körül s azon vették észre 
magukat, hogy egymást átölelve mind a hár­
man sírnak, maguk sem tudják, hogy miért. Csak 
azt tudták, hogy ez a sírás valahogyan igen jól 
esett min hármuknak. Szinte haragudtak János 
bácsira, hogy félénk, alazatos hangjavai megza­
varta őket.

__ Kisasszony, csókolom kezét, azt mondta 
a kocsis, hogy jó lesz indulni, mert különben 

k ésn nk
— Megyünk, János bácsi, mindjárt me­

gyünk.

De azért még kétszeri sürgetésre volt 
szükség, mig végre Irén és Margit a kocsira 
ültek. Búcsúzóul Irén visszakiáltott:

— Csókoltatom Árpádunkat!
Anna felelt rá valamit, de nem hallották 

a megindult kocsizörgéstől.
Elővették hát zsebkendőiket s azzal inte­

gettek, mig egymást látták. Anna is.
Aztán megtörülték a szemüket s mintha 

valami különös hiányt éreztek volna maguk 
körül.

Anna is.
II.

Az esküvő után pár héttel Anna éppen 
arról gondolkodott, hogy mennyivel kedvesebb­
nek képzelte ő azokat a rejtelmes mézes hete­
ket, mikor kopogtattak a kis szalon ajtaján. 
Még el sem kiálthatta magát:

— Nem szabad! — már is kipattant az 
ajtó s azon át egymás után szaladtak be Irén 
és Margit. Szó nélkül nyakába ugrottak s úgy 
összecsókolták, hogy a könnyű csipkepongyola 
büszke fodrai nagyon siralmasan konyullak le 
utána. Anna azt sem tudta, védekezzék-e vagy 
beszéljen valamit. Csak tűrt mindent szótlanul, 
mig végre a lányok megelégelték a csókokat s 
Irén egészen elfáradva megszólalt:

— Hát titeket soha, sehol sem lát az em­
ber ? Illik az, igy elbújni ?

Anna felelni is akart, de Margit meg­
előzte.
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életének kitűnőségei, a kiknek szava súly lyal bír 
cs a kik bizonyára kevésbbé siettek volna meg­
ragadni az alkalmat, hogy Kassán tüntessenek 
a »gyűlöletes« agrárizmus mellett, ha nézetű. 
nem haladna párhuzamban az agráreszmék e . 
Ez a kassai kongresszus előzetes kritikája. A 
meghívott gazdasági egyesületek közül 23 je­
lentette be közvetlenül a részvételét, ezt a 23 
egyesületet mintegy 180 tag fogja képviselni. A 
magánjelentkezések száma megüti az 50-et. Eh­
hez jön az abauj-tornamegyei Gazdasági Egye­
sület a maga összességében s a szomszédos 
egyesületek be nem jelentett, de előre látható­
lag nagy számban megjelenő tagjai, valamint a 
Magyar Gazdaszövetség s az 0. M. G. E. s a 
gazdasági egyesületek országos szövetségének a 
képviselete. Nincs vidéke az országnak, a mely 
képviselve ne lenne. A távol Erdély, a messze 
fekvő Délvidék, a dunántúli részek, az ország 
nyugati megyéi, legfőképp pedig a Felvidék - 
mind ott lesz.

TISZÁNTÚL (228. bz.) 1900. október 7.

Háborúról a békében.
Két háború izgatja jelenleg a kedélyeket: 

egy, a melyre mi készülünk békében évek óta 
és nem vívunk meg s egy másik, a melyre 
sem Bulgária, sem Románia nem készült és a 
melyet valószínűleg mégis meg fognak vívni.

A közös hadügyminiszternek ismét csak 
millióra van szüksége. Uj fajtájú ágyul akar 
beszerezni. És itt azután egy újabb jelenség 
merült fel. A kormány fázik ettől a nagyobb 
mértékű kiadástól és az ellenzéki pártokhoz 
fordul segedelemért. Mi sem természetesebb, 
hogy akár a függetlenségi párt mindkét árnya­
lata, akár a néppárt nem szavazza meg a mili- 
tarizmusnak ezt az újabb követelését. Ezt Széli 
Kálmán is tudja. A kormányelnöknek azonban 
ezúttal nem elég a parlamenti ellenzék ellen­
kezése. Magával az országgal és manifesztál- 
tatni akarja, hogy újabb terhet nem viselhe­
tünk el. Itt, ebben rejlik tehát kulcsa annak, 
hogy a budapesti 48-as és függetlenségi polgá­
rok köre már is határozatot hozott, amelyben 
az újabb teherrel szemben tiltakozik.

Ez a mozgalom tehát megindult és Széli 
Kálmán rokonszenvez vele, hogy odafent rámu­

tathasson, hogy ime az ország egész közvéle­
ménye iölzudult az újabb megterheltetés ellen.

Nem kizárt azonban az sem. hogy a kor­
mányelnök ezzel megerősíteni akarja poziczió- 
ját odafönt. Tudvalevő, hogy Bécs, ott, ahol 
katonai dolgokról van szó, nem ismeri a tréfát. 
Nem valószínűtlen tehát, hogy Széli rámutatva 
az általános felzúdulásra, kettős érdemet akar 
szerezni azzal, hogy ennek mintegy füttyölt 
hányva, keresztülviszi a dolgot, minden nagyobb 
emóczió nélkül. *

Talán nem lesz érdektelen, ha a román­
bolgár konfliktusról is megemlékezünk ebben a 
rovatban, annál inkább is, mert a dolog egy­
előre magyar földön, Alcsulhon és Budapesten 
oldódott meg. Itt határozták el, legalább az 
egyik részről, hogy a felmerült kérdést egyelőre 
nem bolygatják. A háború viseléséhez 1 három 
dolog szükséges: Pénz! Pénz! és ismét csak 

Pénz!
Pénz fölött azonban, ez idő szerint sem 

Románia, sem Bulgária nem rendelkezik.
Románia ma úgy áll, hogy normális köl­

csönt a világpiaczon nem kap. Németország 
sem támogathatná ebben, mert az előtt ott áll 
a töméntelen anyagi áldozatokkal járó kínai 
kérdés. Abnormis kölcsönhöz keli tehát fordul­
nia. Tizenöt milliót kap, amely összegre a czi- 
garellapapirgyárlásban ad biztosítékot. Ezt a 
nehezen szerzett pénzt pedig nem fordíthatja 
háborús czélokra, nyugodtnak kell tehát ma­
radnia.

Bulgária szintén nem áll különbül. Koburgék 
nyakig úsznak. És Koburg Ferdinánd mégis 
belement volna a háborúba. Orleánsi Fülöpre 
számított, József főherczeg vejére.

Alcsulhon Llytak erre nézve a tárgyalá­
sok, akkor, amikor a királyi herczeg lábtörése 
következtében az ágyat őrizte. Fülöp herczeg 
azonban kereken megtagadta a háborús vállal­
kozástól a kölcsönt és igy a bolgár fejedelem 
elesve ettől a remek fogásától, most szintén 
békés húrokat penget.

A nagyváradi sertéshizlaló.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Abból az alkalomból, hogy Nagyváradon 
egy sertézhizlaló felállítását tervezik, fővárosi 
tudósítónk felkereste a kőbányai sertéshizlaló 
egyik legnagyobb tekintélyét és véleményét ki­
kérte, vájjon a nagyváradi sertéshizlaló felállí­
tása bir-e létjogosultsággal ?

Az illető szaktekintély véleménye szerint 
a hizlaló felállítása nem lehet egyéb, mint egy 
indokolatlan költséges kísérlet, mert hiányzik az 
alapfeltétel, vagyis a körülmények állal indokolt 
szükség«

A hizlaló első feltétele, hogy piaczot biz­
tosítson, erre pedig annál kevésbbé van kilátás, 
mivel a kőbányai piacz már fekvésénél fogva 
is domináló szerepre van hivatva.

A kiviteli tilalmak azonban e piaczot is 
érzékenyen sújtják és igy lehetetlen feltételezni, 
hogy Nagyváradnak sikerül uj piaczot terem­
teni. Ugyan hol ?

Azonban Kőbányán a sertéshizlalási költ­
ség is jóval kevesebb mint bárhol, a mennyi­
ben a 10-20 perczentnyi selejtes disznót cse- 
kály érték-veszteséggel fel lehet használni, mig 
egy vidéki hizlalónál a selejtes árut felhasz­
nálni csakis igen nagy árkülönbözettel lehet­
séges. , , ..

Ha. a mint tovább tervbe van véve, a hiz­
lalót a biharmegyei gazdák szövetkezeti alapon 
létesítik, úgy czéljának egyáltalán nem fog meg­
felelni, mivel a január—április havi árkülönbö­
zetet (értem a disznó kilójának árát) nem le­
het kiegyenlíteni.

Mert januárban a disznók értéke jóval ki­
sebb, mini április hóban, igy tehát a gazdák 
valamennyien csak április hóban fognak beál-

Mit csinál a hizlaló, hol vesz állományt 
január, február és márczius hónapokban.

Végül a tengerit hagyom, lehetnek évek 
hogy a tengerit a nagy környékről be lehet 
szerezni, de mit csinál a hizlaló, ha a tengerit 
Budapestről kell beszereznie, mily móJon akarja 
a nagy költségtöbbletet a disznóhuson behozni?

Ha a felhozott érvelésre kielégítő választ 
nyerhetnék, én magam is a hizlaló felállítását 
szükségesnek, indokoltnak tartanám.

— Persze, ha ilyen csinos kis fészketek 
van, akkor értem. Nézd csak Irén, milyen ara­
nyos kis Ámor!

Egy szobrocskát vett észre a sarokban, 
azt okvetlenül meg kellett néznie. Pedig Anna 
figyelmeztette:

— Kis lányoknak nem szabad Ámor iránt 
nagyon érdeklődni!

Máskor a »kis lány»-ért nagyon meghara­
gudott volna Margit, most fel sem vette. Sorba 
nézegették a lakást olyan buzgalommal, hogy 
Anna alig győzte magyarázattal, melyik darab 
honnan való ? Egy perezre kénytelen volt őket 
magukra is hagyni, valami sürgős levelet hoz­
tak. — Természetesen, mire visszajött, a két 
leánynak hült helyét, találta.

Merre járhatnak ? Kereste őket valamennyi 
szobában, benézett még a zongora alá is, ott 
sem voltak. Már azt hitte, megszöktek csupa 
pajkosságból. mikor kis kézi kamarája előtt el­
haladva, onnan gyanús zajt hallott.

Benyitott
Ott volt a két szökevény és pedig éppen 

azzal elfoglalva, hogy a legfinomabb befőtteket 
kóstolgatták. Irén rögtön a helyzet magaslatára 
emelkedett s megkínálta Annát is.

— Parancsolj, édesem. Sohse kináltasd ma­
gadat. — Csak éppen úgy, mintha otthon 
volnál.

Ezen aztán lehetett sokáig kaczagni. Hát 
még mikor előszedték Annuska pompás ruháit 
s azokat felpróbálva, játszottak látogatósdil 1 
Egyik grófné volt, a másik kegyelmi s asszony,

Annuska egy tábornok felesége. Milyen jó mu­
latság volt beszélni az »uramról, a grófról«, az 
»én kegyelmes férjemről«, meg »az én vén 
csacsi generális uracskam«-róll A szobalány 
fecsegése szerint Margitka valahogyan hadnagyi 
ruhában is megjelent a szobában s ugyancsak 
udvarolt a másik keltőnek, de már ez olyan 
hallatlan pajkosság, a mit nem szabad felten­
nünk Margitkáról. Én sem hittem egy per- 
czig sem.

Elég az hozzá, hogy búcsuzáskor fülébe 
súgták Annának:

— Istenem, beh boldog vagy te!
Anna megcsókolta őket.
— Ti is leheltek, csak akarjátok.
A két leány összenézett, fülig pirult s jó­

nak látta gyorsan elbúcsúzni.
Féltek, hogy valamit kikotyognak, a mit 

még nem volna szabad.

III.

Olyan kis szűk szobácska volt, a milyenek­
ről eleget lehet olvasni a regényekben. Kopott 
asztal, néhány rozzant szék, két ágy, meg egy 
hitelbe vásárolt varrógép. Mintha a szegénység 
sóhajtana le mindenikről. Az ablaknál egy nő 
ült, egyszerű ruhában varrogatva; kifelé nézett, 
úgy, hogy ha valaki belépett, a félhomályban 
nem ismerte meg.

Kél leány jött be s félénken nézett körül. 
Egyiküt megszólalt:

— Talán nem jó helyen járunk .. .

A varrogató nő visszafordult és rájuk 
nézett.

— Annuska!
— Margit! Irénkel
Hosszú, néma üdvözlő csők. Aztán lebIteK, 

de egyik sem tudta megkezdeni a beszélgetést. 
Pedig azok a falak, azok a bútorok mintha 
mondták volna: k

__ Ez a nyomor tanyája. Kérdezzétek csa , 
hogy jutott ide ő ?

Végre is Anna törte a csöndet .
— Nagyon szép, hogy nem feledkezteiea 

meg rólam a bajban sem» Látjátok, ide ju 
tunk a nagy fényűzésből. Éppen, hogy 
nem halunk. ;rttntíalok— De hát az Istenért, hogy JQlotla, 
ennyire? — kérdezte Margit. Irén rosszaiig 
nézett húgára; mit kíváncsiskodik? . lloi
is nagyon szerette volna tudni, mit fog 
erre Anna. , , 4 mdiá-

— Árpád szeleskedle el a dolgot, l.uaj 
tok, hogy ő nagyon jó fiú, csak egy. . 
könnyelmű. És vannak olyan nők, »k,kn/ Äa is 
könnyelmű, jó fiukra van szükségük. A l , 
lépre ment s csak akkor vette észre ó| 
mikor már késő volt. Botrány lett a 
Árpádnak le kellett köszönni a tiszti rángj“ 
engem pedig hazahívlak szüleim.

— Miért jöttél akkor vissza ?
— Azért, mert el sem mentem. Lsa* * 

hagyom bajban Árpádot? Hiszen . rnak 
mit tett. Otthon már most tudni sem a . 
rólam, hozományom faces, hát most v.i
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A fenti véleményben felhozott aggályok 
közül nem egyet felvetettek azon az értekez­
leten is, a melyet Nagyváradon tartott a hiz­
lalda felállítása tárgyában kiküldött végrehajtó 
bizottság, de azok legtöbbjére megnyugtató vá­
laszt adtak a sertéstenyésztéssel foglalkozó 
gazdák.

A felvetett kérdések azonban bizonyára 
nem azért lettek felvetve, hogy elijj szszék a 
gazdákat a részvények jegyzésétől, hanem al­
kalmasak arra, hogy ezekkel a szőkébb bizottság 
behatóan foglalkozzék.

Ez a szükebb bizottság a város és megye 
olyan tekintélyes szakféríiaiból van összeállítva, 
hogy azok véleménye és javaslata meg fog 
felelni a tényleges viszonyoknak.

1 bihari gárda.
A főudvarmester lapjának bihari tudósitója 

folytatja leleplezéseit a bihari választási moz­
galmakról.

A képviselő jelölésekről a következőket 
irja :

Nagyváradon kívül 12 kerülete van a várme­
gyének, melyekben eddigelé a következő jelölése­
ket sikerült kipuhatolnom:

1. 'lenkén Hlatky Endre szab, elvű (uj) és 
dr. Márkus László szab elvű (uj.)

2. Élesden Telegdy József szab, elvű és 
gr. Zieh'] Ödön néppárti (uj.)

3. Székelyhidon Kis Albert függ, párti és 
Szunyogh Zsigmond szab, elvű (uj.)

4. Bárándon Illyés Bálint függ, párti.
5. Biharon Rigó Ferencz függ, párti és ifj. 

Tisza Kálmán (uj.)
6. Ugrán Tisza István és Halász Lajos 

függ, párt' (uj.)
7. Margittán Orlei Kálmán szab, elvű és 

Bakonyi Samu függ, párti.
8. Hosszú-Fályiban Marjay Péter függ, 

párti.
9. B.-Vjfaluban Szunyogh Szabolcs szab, 

elvű és Leszkay Gyula függ, párti.
10. Belényesen Beöthy Algernon és Bene­

dek szab, elvű (uj.)
11. M.-Csékén Kassie Tódor szab, elvű 

Korda Andor szab, elvű és dr. Dési Géza párton- 
kivüli (uj.)

12. Nagy-Szalontán Balogh László függ, 
párti és Lovassy Ferencz szab, elvű (uj.)

Ezen ékes lisztára agy előre a következőket 
jegyezzük meg:

A lénkéi kerület jelenlegi képviselője Blas- 
kovich Sándor. Ö róla nagyon jól tudjuk, hogy

élek, Árpád pedig irnokoskodik. Lássátok, ez az 
igazi élet.

A két leány elkomolyodva hallgatott. Mar­
git felsóhajtott:

-— Én soha sem megyek férjhez.
Irén búsan csatlakozott hozzá:
— Én sem.
Aztán pedig mintegy önkéntelenül hozzá­

tette :
— Pedig nekem már egy technikus, a ki 

utolsó vizsgáját teszi . . .
— Hát az én gazdászom, ott az iklódi 

pusztán, a ki csak a fizetésemelést lesi . . .
Nagyon akadozott a társalgás. Irén jónak 

látta csakhamar felhozni a kesztyűjét és búcsút 
venni. Az ajtóban Margit, ki már kezdett ag­
gódni a gazdász miatt, visszafordult.

— Mond csak Annuskám, ha mindezt 
előre tudtad volna — nem mentél volna 
férjhez ?

Anna megszorította a kis leány kezét.
— Ha ma kellene határoznom és ma előre 

látnám mindazt, ma is az övé lennék.
Margit diadalmasan nézett nővérére.
— Ugy-e mondtam ? — pedig semmit 

sem mondott.
Irén pedig ábrán ózva, egy nagymama ko­

molyságával tette hozzá:
— Ilyenek vagyunk mi asszonyok . . . 

mióta a szemét kosárból kikerült s Bánfi'y ál­
tal a ház nyílt ülésén felhasznált drága kis 
levélke miatt kilépett a szabadelvű pártból s 
a dissidensekhez csatlakozott, nem valami 
grata persona a Tisza-klikk előtt, amely éppen 
ezért nagyon óhajtaná, hogy ne lépjen fel a 
tenkei kerületben. Tudomásunk szerint azonban 
nem fogja megtenni a szívességet nekik, hanem 
igenis fellép s ezzel természetesen elesikHlatky 
jelöltsége s az ahhoz fűzött merész kombiná- 
czió.

Élesden mi is valószínűnek tartjuk Zichy 
Ödön gróf felléptét: de arról nincs tudomá­
sunk, hogy a fiatal gróf néppárti programmal 
lépne fel.

Arról hallottunk mi is, hogy az ugrai ke­
rületben Halász Lajos akarna fellépni, — csak 
az a bökkenő, hogy az ugraiak nem akarnak 
hallani róla. Tudomásunk van u. i. róla, hogy 
az ugrai függetlenségi polgárok kézzel-lábbal 
tiltakoznak e jelölés ellen; de a függetlenségi 
párt központi irodája biztosítani akarja Tisza 
István gróf mandátumát, e czélra alkalmasabb 
jelöltet nem találhat.

Megjegyzendő különben, hogy az idei válasz­
tók lajstromából Halász Lajos neve hiányzik.

Uj dolog előttünk, hogy Tisza Kálmánnak 
immár második fia, ifj. Tisza Kálmán is képvi­
selő akar lenni s ő is Biharországban keres 
mandátumot. A bihari kerületet azonban bajo­
san fogja elhódítani az ellenzéktől.

Belényesen sem Beöthy Algernon, sem Be­
nedek táblabiró komoly jelöltek nem lesznek. 
Belényes mindenkor hűségesen megválasztja 
azt, a kit a kormány jelöl, — ennek elég bi­
zonyságát adta legutóbb, mikor Beöthyt látat­
lanban megválasztotta. De ezt többet nem is 
hajlandó megtenni, legalább Beöthyvel nem, aki 
kerületét meg sem látogatta.

Magyar-Csékén uj dolog a pártonkivül 
szabadelvű Dési Gézának jelölése; — nem is 
hisszük, hogy csakugyan fellépjen, mert ez eset­
ben több mint bizonyos, hogy nemcsak párton 
kívül, hanem a mandátumon is — kívül fog 
maradni. Csékén csak a kormány jelöltje győz­
het, a Széli-kormány pedig bajosan jelöli Désit 
Korda Andor már talán kétszer is volt jelölt 
Csékén, de alkalmas pillanatban mindig vissza­
lépett. Ö talán még a hivatalos jelölttel is 
meg tudna küzdeni, de viszont a központ el 
tudja nyomni az ő régi arabiczióját.

Spectator.

A gyásznap.
Ötvenegy éve múlt, hogy tizenhárom ma­

gyar hősnek életét elvette a vad önkény. 
Ötvenegy éve, hogy a szomorú világosi fegyverle­
tétel után tizenöt magyar vezér — mindany- 
nyian hősök — az osztrákok kezébe került. Ott 
várták gyászos sorsukat az aradi várban. Egy­
nek kegyelmet adott Haynau, egy megőrült — 
maradt tizenhárom. Október 6-án aztán meg­
haltak ők is. Testük elpcrladt, de emlékük 
örökké élni fog a nemzet szivében.

*

A nagy nap emlékét méltó kegyelettel ülte 
meg városunk hazafias polgársága is. Az ünne­
pélyekről tudósításaink a következők:

A templomban.

D. e. 10 órakor volt az olaszi-i plébánia 
templomban a gyászistenitisztelet, melyen Dénes 
János tb. kanonok esperes-plebános celebrált. 
Zászló alatt kivonultak a 48-as hnnvédegylet, a 
48-as népkör. A jogakadémia tanári kara és 
polgársága, s templom hajóját nagyszámú, di- 

I szes közönség töltette be, melynek soraiban

városunk több előkelő férfiát láttuk. Megható 
jelenet volt, mikor a mise végén a közönség 
állva énekelte végig a Szózatot.

A jogakadémián.

A kir. kath. jogakadémia hazafias polgár­
sága d. u. 6 órakor tartotta ünnepélyét az 
akadémia dísztermében. A termet fényes úri 
közönség töltötte meg, melynek soraiban a 
hölgyek is nagyszámban voltak képviselve. Az 
érkezőket diszmagyar ruhás akadémiai polgárok 
fogadták. Pontban 6 órakor nyitotta meg az 
ünnepélyt Ormay Lajos III. é. joghallgató. 
Beszédéi Széchenyi István eme szavaival 
kezdte »Magyarország nem volt hanem lesz.« 
Kifejtette, hogy a nagy férfiú milyen alapon 
indult ki, midőn ezen emlékezetes szavakat 

■ mondotta. Majd áttért a vértanuk emlékére, 
Vannak, — úgymond — a nemzet történetében 

. oly fontos mozzanatok, melyek történelmileg 
fontosak ugyan, de a nép öntudatába nem 

I mennek át. Vannak azonban olyanok is, melyek-
nek emléke annyira szivébe vésődik aj nem­
zetnek, hogy az abban örökké megmarad. 
Ilyen az aradi vértanuk emléke is.

A szépen kidolgozott és előadott beszédet 
a közönség lelkesen megéljenezte

A megnyitó beszéd után Sebő Mihály III. é. 
joghallgató lépett az emelvényre és saját 
szerzeményű alkalmi szép költeményét élénk 
tetszés között adta elő.

Azután Molnár Kálmán II. é. joghallgató 
olvasott föl, méltatva értekezésében a vértanú 
halált hall ősöket. A szép kidolgozású és 
tartalmas felolvasást megéljeneztéK.

Krüger Aladár a közönség, különösen a 
jogász-ifjúság tüntető éljenzése közt lépett az 
emelvényre s következő szavakkal kezdte 
beszédét:

Megilletődve állok önök előtt, hölgyeim és 
uraim, jogakadémiai hazafias ünnepélyen utólszor. 
Évek óta volt alkalmam társaim megtisztelő bizal­
mából ifjúsági ünnepélyeken mindnyájunk érzelmeit 
gyenge szavaimmal tolmácsolni; nehéz munka évei 
voltak ezek, melyek sok mindent megváltoztattak 
bennem és kívülem. Elporladt a gondos kéz is, 
mely az első ünnepélyes fellépés boldog lámpa­
lázától izgatott diák nyakravajótát olyan szerető 
vigyázattal tudta megkötni; megtanultam, hogy so­
kan, a kiket előbb csodáltam, felfújt üres nagysá­
gok; láttam, hogy a kit az ember barátjának tart, 
attól kell legjobban óvakodnia; csak egy maradt 
meg változatlanul; a negyvennyolezadiki eszmék 
iránti lelkesedés, a negyvenkilenczediki hősök cso­
dálata, az őket elnyomó zsarnokság gyűlölete!

Ezt éreztem első fellépésem alkalmával, ezt 
érzem most is.

Áttért azután az októberi napok szinezé- 
' sére s azt a tanulságot vonta le belőle, hogy 

nem jő az embernek addig átadni kardját a 
kezéből, mig szorítani tudja! A kard átadásá­
val Görgeyt vádolják, kire maga Kossuth mondta 
először az áruló szót. Görgey elviselte a vádat, 
mert a nemzetnek vigaszára szolgált a hit, hogy 
csak egy áruló miatt bukott el. így lett Görgey 
a tizennegyedik októberi marlir. Azután igy 
folytatta:

A tizenhárom arra tanított, hogyan kell a 
hazáért harczolni és meghalni; Görgey arra, hogyan 
kell érte harczolni és tűrni.

Azt hiszem, nagy szükségünk lehet még a 
másodikra; talán az elsőre is.

5 Pár év óla nehéz fellegek tornyosulnak az 
európai, különösen pedig a magyar közélet egén.

• Nyomott, bágygyasztó a levegő, vihari jósol minden 
! körülmény. Olyan elemek törnek elő mindenfelől, a 
í melyek eddig csak bujkálva, alattomosan, a sötét-
• ben végezték akna-munkájukat, a melyeknek egy
■ czélja van: a szellemi és anyagi anarkia. Vezéreik
■ a társadalomból kicseppent alakok, a kik mindent 
‘ nyerhetnek és semmit sem veszíthetnek. Hadseregük 
! a durva tömeg, szövetségeseik a mivelellenség, tu-
’ datlanság, üres szájhősködés, zászlójuk a nihil, 
’ fegyverük a kíméletlen gorombaság. Romboló mun- 
i káj tikban sokszor felveszik az önzetlenség, az oda­

adás, sőt a hazafiaskodás álarczát is és bizony sok 
embert felültet, hogy az álarcz alatt nem látja meg 
az igazságot.
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Ezek mellett má- sötét alakok nemzetiségi 
jelszavak alatt bújnak elő odvaikból Ezekbe leg­
alább van annyi önérzet, hogy nyíltan beszélnek 
hazaárulásról. , .. ,.

E kélfelől támadó ellenfelek közt kell nekünk, 
magyar ifjúságnak az egységes magyar nemzet, az 
eevséges magyar társadalom zászlaját lobogtatni s 
a mellett híven kitartani. Mert az egyik az ország 
területét akarja nyelvek szerint feldarabolni, a másik 
nedig a társadalmat szeretné felekezetekre szaggatni, 
hogy a megoszlott erőkön győzedelmeskedjék az ő 
elve: a semmi.

Talán fogunk a történelemből hasonló példára 
találni. Ugyanígy tettek 1849. okt. 6. után az ön­
kény szolgái is. Divide et impera: mindig a zsar­
nokság elve volt s újabb ellenségeink szintén ezt 
az elvet követik, hogy annak nyomán az ő zsar­
nokságuk következzék be.

Ennek az önkénynek látjuk már némi nyomát 
el-elárulva. Kezdik ilt-ott a hazafiság szót egyel 
klikkek, édekszövetkezetek számára lefoglalni. Vah- 
nak már, a kik szerint a magyarság egy sárgö­
röngynél kezdődik, melylyel a régi magyar erényeket 
kell meghajigálni. Az önmegtagadásnak uj formáját 
hirdetik: a nemzeti érdekek megtagadását, az alá­
zatosság erényét az üres fej és teli zseb előtt gya­
korolják s azt hirdetik, hogy a ki másként cselek­
szik, mind ostoba, tudatlan, elfogult, az önérzet 
egyedül náluk van privilegizálva.

Nem emlékszünk rá? Hiszen az októberi vér­
tanukra is azt mondták hóhéraik, mi mint jog sze­
rint megalakult törvényszék, halálra ítélünk benne­
teket, mint lázadókat! De azért ki hitt szavaik 
igazságában ? A tudatlanok, az elfogullak, meg a 
kiknek muszáj volt hinni. , ,

Azt hiszem, most sem lessz másként. Amdo 
jelszavaknak sem ülhet fel más, mint a ki tudatlan, 
vagy elfogult, vagy a kinek muszáj felülnie.

Oda nézzünk erre a köztünk élő ősz alakra 
és a tizenhárom hősnek halvány arczára. Az ősz 
fővezér fején ott ég még mindég az ácsi lovassági 
rohamban kapott mély seb, lelkében salyog még a 
saját nemzete által belevert tőr, mind a kettő han­
gosan hirdeti, hogy a magyar nemzet érdekéért 
nem szabad félni sem a fegyvertől, sem a 
rágalomtól. S a tizenhárom hős megdicsőült alakja 
mintha egy értelemmel tenné hozzá: és akkor örökké 
fog élni nevetek a nemzet és az egész becsületes 
világ emlékezetében.

Csendes mise volt gróf Batthyány Lajos, 
az első magyar miniszterelnök lelkiüdveért is a 
Ferenczrendiek templomában. Jelen voltak a 
függetlenségi 48-as párt részéről: Kossuth Fe­
rencz, Hentaller Lajos és Lakatos Miklós ország­
gyűlési képviselők, továbbá Dienes Márton szer­
kesztő, a fővárosi függetlenségi polgárok köre, 
a központi asztaltársaság és az Irányi-asztal­
társaság küldöttségei, a 48-as öreg honvédek 
Szentimrey parancsnok vezetése alatt', az orsz. 
honvéd-egylet Csatáry min. tanácsos vezetésé­
vel. Az egyetemi ifjak zászlajuk alatt vettek 
részt az ünnepen. A templom szentélyében dí­
szes ravatal állott, rajta a 13 vértanú gyász­
fátyolos arczképeivel. A misét nagy segédlettel 
Mészáros rendfőnök szolgáltatta.

Most veszem észre, hogy gyászünnepélyre gyűl­
tünk és én lelkesítek; megemlékezés helyettt. kri­
tizálok; mintha az a kis diák beszélne belőlem, a 
ki mindenen tüzbe jön s a kinek még a nyakra- 
valóját is gondos kezek kötötték meg régen, jó 
időkben.

Búcsúznom kellene a hazafias ifjúsági ünne­
pélyektől s erre mindig olyan jó alkalom volna ok­
tóber hatodika, a gyász, a halál ünnepe. De mikor 
ma a halálra gondolok, mindig csak az jut eszembe, 
hogy a hazáért szenvedett halál — feltámadás.

Az aradi vértanukról megemlíti, hogy sokan 
idegenből lettek magyar vértanúvá.

Csodás erő lakozik ebben a földben, mely ba­
ráttá teszi az ellenséget, hazafivá az idegent, csak 
éppen azokat nem tudja testvérekké tenni, a kik e 
földön, testvéreknek születtek.

A halottakat megtudjuk becsülni; oh ehhez 
igen jól értünk I De az élők fölött szívesebben 
pálezát törünk, semhogy fejére babért tűznénk. 
Csak akkor tartunk össze, ha valami nagy, nehéz 
vihar támad 
mig az első

Most is 
rainkon áll, 
nem látjuk, 
földjét darabokra szaggató eszmeáramlatok nagy 
veszélyt jelentenek, talán még nagyobbat, mint az 
orosz-osztrák betörés volt.

Ez ellen csak egy orvoslás van: forduljunk 
erőért ehhez az anyaföldhöz, a melyet tizenhárom 
hős vére szentelt meg. Az az erő, mely őket egy- 
gyé és magyarrá tette a harezokban és a halállal 
szemben, tegyen egygyé és testvérekké mindnyá­
junkat, a kik a magyar haza javát szivünkön vi­
seljük.

Ennek a gondolatnak kell lelkesítenie az if­
júságot, mikor nagyjai példájának egy-egy hazafias 
ünnepélye oltártüzet gyújt; ennek kell vezetnie a 
férfi kezét, eszét és szivét, mikor az életben al­
kalma nyílik dolgozni, cselekedni.

Ezek az eszmék lelkesítik akadémiánk ifjusá-

gát s a kik e falakat elhagyjuk, minket ezek fog­
nak vezetni tetteinkben is, hogy méltó fiai legyünk 
a hazának, melyért most 51 éve 13 hős lélek szállt 
föl könyörögni a magyarok Istenéhez.

A mi ünnepléseink, azután csekély munkálko­
dásunk ideja hamar lefolyik. Eszre sem vesszük s 
indulunk fölkeresni azokat, a kik az első ünne­
pélyre szeretettől boldogan dobogó szívvel készí­
tettek elő; de ha az ünnepekre lelkes munka, egyet­
értés következett, akkor a mi mindnyájunk munkája 
nem lesz hiábavaló, általa fel fog virulni, fel log 
virágozni, élni fog a haza örökké!

Krüger beszédét a hallgatóság tüntető é - 
jenzéssel fogadta. Utána Schwarcz István I. é. 
joghallgató szavalta el lelkesen Palágyi Lajos 
Aradi tizenhárom ez. költeményét. A szavalót 
megéljenezték. Végül az ifjúság a Szózatot 
énekelte s ennek s más hazafias daloknak 
éneklése mellett vonult Nagy Sándor 48-as
tábornok emléktáblájához, hol Rigó László I. i 
é. joghallgató szavalt, Medvigy Gábor IV. é. | 
joghallgató pedig hazafias beszédet mondott.

Főgyninásiumban.
A nagyváradi prém, főgyran. Eötvös- j 

önképzőköre d. u. ‘/a órakor az aradi vér- . 
tanuk emlékére diszgyülést tartott. A tanan kar ■ 
részéről jelen voltak: Koíunovics Sándor igaz- i 
gató dr. Kolozsváry Béla tanár elnök és 
Novotny Alfonz. Horváth Jenő ifjúsági elnök 
igen sikerült beszédben méltatta a vértanuk 
emlékét; utána Remess László Vili. a. t. 
»Batthyány« ez. költeményt szavalta el; Sze­
mély Kálmán Vili. o. t. szép beszédben emlé­
kezett meg a martyrokról, mig Kovács Zs g- 
mond VII. o. t. Ábrányi Emilnek »A tizenhárom* 
ez. alkalmi költeményét szavalta el. Végül az 
ifjúság lelkesülten elénekelte a Szózatot.

A főreáliskolában.

A nagyváradi m. kir. áll. főrealiskola 
»Arany János* önképzőköre délután 3 órakor 
az aradi vértanuk emlékére az intézet torna­
csarnokában a következő műsorral 
ünnepet:

1. Álld meg Isten, áldd 
Énekelte a dalkör.

2. Alkalmi megnyitó. 
Sándor ifj. elnök.

3. Tizenhárom. Ábrányi 
Szemes Imre VII. o. t.

4. Október hatodika. irta és 
Steiner Izidor VIII. o. t.

5. Az aradi tizenhárom. Váradi 
Szavalta: Dutka Ákos VII. o. t.

A honfi búcsúja. Énekelte a dalkör.

felső kereskedelmi iskolában.

A felső kereskedelmi iskola délután 
órakor tartotta meg az ünnepséget a következő 
műsorral:

1. Október 6. Irta Dömény József. Szavalta 
Kohn Gábor fels. o. t.

2. Fölolvasás. Tartotta: Mayr Gyula fels. o.t.
3. Tizenhárom. Irta: Ábrányi Emil. Szavalta 

Schönberger Béla köz. o. t.
4. Felolvasás. Tartotta Jassik János fels. o. t.
5. Októberben Irta: Móra István. Szavalta 

Hencz Lajos fels. o. t.

A vértanuk emléke a fővárosban.

Az aradi vértanuk
fordulóját kegyelettel ünnepelte meg a W 
város.

Délelőtt 10 órakor

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mttzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Okt.
Okt.

8. A nagyváradi szüret kezdete.
18. Városi közgyűlés d. u. 8 órakor.

rendezett

meg e

Mondta

Emiltől.

hont . .

Schvartz

Szavalta

felolvasta

Antaltól.

6.

A
4

a hazára, és akkor is csupán addig, 
lelkesedés lidérczlángja ellobog.
jön felénk a veszély, talán már hatá- 
talán köztünk is van már, csak mi 
A társadalmat fölbomlaszló, a haza

* Olvasó Boldogasszony. A kath. egyház 
üli meg a szentolvasó vasárnapját. A fél­

hold ellen kivivőit nagy győzelmek közül kettőt 
köszön különösen a kereszténység az imádság 
erejének, a Boldogságos Szűz közbenjárásának: 
a lepantói győzelmet és a zentai diadalt. E 
keltő emlékére rendelte az apostoli szentszék 
Olvasó Boldogasszony ünnepét s október első 
vasárnapjára tette azt XIII. Leó pápa pedig 
korunk tömérdek bajai között ismételten fel­
hívta a keresztények figyelmét az olvasóimád­
ság hathatós voltára s külön áj tatosságot ren­
delt el egész október hónapra.

* Az októberi közgyűlés elnapolása. Nagy­
várad város törvény hatósági bizottsága f. év 

i szeptember hó 13-án és folytatva tartott ülésén 
! 323-10930 kgy. szám alatt kelt határozatával 
i a f. év október hó 11-én tartandó közgyűlés 
i napját a szüret miatt október hó 18-ik napjára 
I elnapolta. Erről a törvényhatósági bizottság 

tek. tagjait van szerencsém ezúttal értesíteni. 
Nagyvárad, 1900. szeptember hó 25-én. Komlossy 
József, polgármester helyettes.

* Hol van Széli Kálmán! Egy iparos 
kinézésű ember kocsikázott tegnap délelőtt föl 
s alá a Kerepesi-uton. Majdnem minden ház 
előtt megállittatta a bérkocsit s azután emelet- 
ről-emeletre futott s a lakóhoz ezzel a kérdés­

sel fordult:
— Hol van Széli Kálmán ?
A Rókus-kórház előtt viselkedése föltűnt 

egy úri embernek, a ki szóba állott vele. Az 
úri ember rögtön tisztában volt azzal, hogy a 
szerencsétlen ember elméje meghibbant. Beult 
hát melléje a kocsiba s elhitette vele, hogy 
Széli Kálmán lakására viszi. A kocsi azonban 
a főkapitánysághoz hajtott vele. Itt azt ra0I'dt*’ 
hogy Handelbaumnak hívják s azért akar Szél 
Kálmánnal beszélni, hogy az egy hires profesz- 
szorral operáltassa meg őt, mert az orvosé 
nem akarnak rajta műtétet végezni. A szeren­
csétlent a megfigyelő-osztályra vitték.

* A persa sah Budapesten. Muzaffer-ed-Dm 
persa sah Konstantinápolyból, a honnan m r 
útra kelt, október 7-én, vasárnap este hét óra- 

; kor érkezik vissza Budapestre. A sah külön en 
gyöngélkedik és kerülni kivan minden ünnepe - 
telést. Erre való tekintettel jön' inkognfi iin 
Budapestre, a hol azért rendelkezésére •'s'

ma

gyászos halálának ÓV'

gyász-istentisztelet volt 
a ferencziok templomában, 
hatalmas katafalk állott. A 
számú közönség volt jelen.

Délelőtt 11 órakor

melynek közepén 
templomban nagy­

pedig az 
ifjúság az uj városháza nagytermében 
ünnepet rendezeti, melyen nagyszámú 
közönség jelent meg,

Visonlai Soma országgyűlési
mondta az ünnepi beszédet, mely nagy 
keltett.

egyetemi 
emlék­
előkelő

képviselő
hatást

egy
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katonai diszőrség, valamint a rendőrség, mely 
minden lehetőt megtesz a sah kényelmének f 
biztosítására. A szükséges előkészületek foga- j 
nalositására Nevrutz khán, a bécsi persa kö- ; 
vétség tagja tegnap Budapestre érkezett és ma ;• 
már uralkodója elé utazott Belgrádba. A sah és j 
kísérete ismét a Hungária-szállóban fog lakni j 
és ugyanazt a lakosztályt foglalja el, a melyet | 
első ittléte alkalmával elfoglalt. A sah lakosz- ; 
tálya mellett a kíséret tagjainak ötvenhat szó- ' 
bát foglaltak le. A sah ezúttal öt napig, októ- J 
bér 12-ig marad Budapesten.

* Rembrandt-másolat a múzeumban. Nem . 
tehetjük, hogy újra föl ne hívjuk intelligens kö- | 
zönségünk figyelmét az érdekes Rembrandt- * 
arczképre, a melyhez múzeumunk Batthyányi 
Ferenczné grófné bőkezűségéből valamint a | 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Fölügyelősé- , 
gének gondosságából jutóit. Valóban, ha közön- > 
ségönk oly mérvben karolná fel szép múzeu­
munk ügyét, mint ahogy a budapesti intéző kö- j 
rök pártfogolják azt, nem fájna a fejünk. Most, í 
midőn nemsokára, ha a képkiállitás megnyílik, 
közönségünk egy része kritikussá változik át, nem í 
ártana múzeumunk képtárában egy kis is- . 
métlő iskolán menni keresztül, s megszilárdítani a f 
képek szemléletével műtörténet! ismereteiket. ’ 
Hiszen mostanság a szép tiszta őszi idő is any- ' 
nyira kedvező, hogy igazán semmi kifogást nem 
lehet tenni, ami kimenthetné az érzéketlenséget 
vagy az indolentiát.

* Fölfedezett babiloni könyvtár. Rend­
kívül érdekes fölfedezésnek érkezik a hire Ameri­
kából Ugyanis Hylprecht, apennsylvániai egyetem 
tanára, az asszír városok és a babilóniai romok 
közt kutatva, ráakadt a nippuri templom nagy 
könyvtárára, a melyet Krisztus előtt 238-ban 
pusztítottak el. Az érdekes lelet tizenhatezer 
kőbe vésett és téglába égetett fontos okmányt, 
azonkívül számos theológiai, matematikai és 
filológiai müvet, és több mint 5000 levelet 
tartalmaz, melyek egytől egyik történelmi jelentő­
ségűek.

* Az erzsébetvárosi templom felszentelése. 
Az erzsébetvárosi templom építésére felügyelő 
bizottság tegnap délután tartott ülésében ki­
mondotta, hogy az uj erzsébetvárosi templo­
mot november 20-ikán szentelik föl. A bizott­
ság megállapította, hogy a templom az orgona 
kivételével, kész. Az orgonát október 30-án • 
szállítja egy budapesti czég. A bizottság el- l 
rendelte, hogy a templom előtti teret a fel- ; 
szentelésig rendezzék. A templomot valószínű- ; 
leg maga a herczegprimás fogja felszentelni a j 
király jelenlétében.

* A kereskedelmi kamara házat épít. A : 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara tiz év -j 
óta áll fenn s ezalatt fokozatosan mind nagyobb j 
tevékenységet fejt ki. Eddig magas bér mellett • 
idegen épületben volt elhelyezve, mig a legtöbb ; 
magyarországi kamaráknak díszes épületeik i 
vannak, a hol a kamara állandó otthont talál. < 
A tiz év végén a nagyváradi kamara elnöksége j 
tervbe vette, hogy megteszi a lépéseket egy » 
1 amarai palota építésére, hogy megkímélje a ; 
kamarát a magas bérösszegtől. Egy beadványt, 
illetve kérelmet terjesztett Nagyvárad városá- ; 
hoz, a melyben tervét kellőleg indokolva, in- í 
gyen telket Kér a kamara palotája részére. A , 
beadványban kifejti az elnökség, hogy a kamara j 
tiz éves fennállása alatt, anyagi hiány folytán > 
bérelt helyiségben volt kénytelen hivatalát I 
fenntartani. Az ügyek fokozatos emelkedése a 
személyzet és a helyiségek szaporítása miatt . 
nagy házbért kénytelen fizetni és a helyisége 
mégis szűk. A miniszter intézkedése folytán a 
minta-tárak berendezése is kötelezővé tétetett
a kamarára, a mi még nagyobb helyiség igénybe 

vételét teszi szükségessé s mindezek által el­
kerülhetetlen, hogy állandó helyiségről gondos­
kodjék a kamara. Ezek voltak az indokok, 
hogy a kamara elnöksége egy kamarai székház 
építését vette tervbe. De ezt csak úgy viheti 
keresztül, ha a város eddig tapasztalt bőkezű­
ségét nem vonja meg ezen különösen Nagyvárad 
iparára és kereskedelmére fontos intézménytől. 
Minden város, hol a kamarák székházakat épít­
tettek, díszes helyen ingyen területeket adtak 
a kamarai székházak részére. A nagyváradi ka­
mara kérelme oda terjed, hogy a kamarai épület 
helyéül egész ingyen, vagy kedvező alacsony 
árért engedje át a színház mellett, a díszlet­
raktár tőszomszédságában levő üres telket. — 
A kamara kérelme nem csak kellőleg indokolt, 
hanem méltányos is, mert a különben is cse­
kély értékű telket aligha lehetne czélszerübben 
felhasználni, mintha egy fontos intézmény czél- 
ját előmozdítja a város. Reméljük, hogy a 
kérelem teljesítése elől nem zárkózik el a ta­
nács, de ha úgy lenne is, a közgyűlés bizonyára 
méltányolja a kamara működését és elősegíti 
továbbfejlődésre irányzott törekvésében.

* A sérült 20 koronás bankó beváltása. 
Az Osztrák-Magyar-Bank főtanácsa szabályzatot 
adott ki a használhatatlanná vált vagy sérült 
csak nemrég kibocsátott 20 koronás bankje­
gyek kicserélése, illetőleg részleges megtérítése 
tárgyában. A szerint a kopás folytán használ­
hatatlanná vált bankjegyek teljes névértékűk­
ben kicseréltetnek. A véletlen folytán használ­
hatatlanná vált, bepiszkolt, leöntött bankjegyek 
szintén beváltainak teljes értékükben a bank 
bármely pénztáránál, ha valódiságok kétség­
telen, ellenkező esetben a bécsi központi pénz­
tárhoz küldetnek fel. A szándékosan befirkált, 
lebélyegezett bankjegyek, ha valódiak, 10 fillér 
levonással váltatnak be. A sérült hiányos bank­
jegyek ha legalább felük megvan száz egyenlő 
mezőre osztatnak s minden hiányzó mezőért 
20 fillér lesz levonva.»

* A miniszter fenyegetése. A honvéd- 
i huszár laktanyát Nagyvárad város félmillió 
i korona költséggel felépítette a miniszter álta^

is jóváhagyott terv szerint. Az átvételnél a hon- 
' védelmi miniszter kiküldöttei nem kifogásoltak 
! semmit, sőt a legnagyobb megelégedésüknek 

adtak kifejezést az épületek tervszerinti kivitele 
és az építés kiváló keresztülvitele felett. Az át­
vétel után jóval, azonban a parancsnokság több 
rendbeli kifogásokat tett a raktárakra és más 
férőhelyekre nézve s azok pótlását követelte- 
A város temészetesen nem akarja ezeket a 
nagyobb költséggel járó munkálatokat megtérí­
tés nélkül teljesíteni s a tárgyalások ez okból 
már régebben folynak a város és a parancs­
nokság között. Most aztán megfenyegeti a hon­
védelmi miniszter a várost. A hiányok felsoro­
lása után azt írja a miniszter, hogy elvárjaJ 
miszerint a város mielőbb intézkedjék s a pót­
munkák foganatosítását elrendelő határozatot 
vele közölje, nehogy oly rendszabályokat keljen 
alkalmaznia, a melylyel élni a várossal szemben 
nem akar. Ez magyarosan van mondva s elég 
erőszak.

* A »iketnémák segélyezésére. Pálfi Li- 
pót szegedi gyufagyára ajánlatot tett, hogy »Ma­
gyar gyújtó a siketnémák segélyezésére« felirat­
tal első minőségű gyufát hozott forgalomba, a 
melynek jövedelméből 3 százalékot a siket­
némák felsegélyezésére, illetve oktatásukra for­
dít. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ezen 
ajánlatot elfogadta s elrendelte, hogy a fogya­
tékosok intézetei a gyufa szükségleteiket kizáró­
lag ezen gyártmányból szerezzék be.

* Rablóvilág a Dunántúl. A régi betyár­
világ szelleme újból éledni kezd a Dunántúl­
ban. Ma Zalából, holnap Somogyroegyőből hoz 
hirt a posta garázda rablók merész tetteiről. 
Egész a horvát határig terjed tova a rablók

útja és ma több hirt kaptunk, hogy Baranyá­
ban szintén fegyveres rablók fosztogatnak. Ked­
den hajnalban Ivándárdan Láng Rezső ottani 
bérlőhöz állított be egy fegyveres rabló és mi­
után többszöri zörgetésre nem nyitottak ajtót 
előtte, négyszer belőtt az ablakon a bérlő la­
kásába, ahonnan ugyancsak fegyverlövésekkel 
válaszoltak üzenetére. A nagy lövöldözésre elő­
rohantak a szomszédok, mire a rabló meg­
ugrott, de az őt üldöző emberekre négyszer rá­
lőtt és igy sikerült elmenekülnie. Ugyanaznap 
reggelén Sárokon a korcsmárosnét zavarta fel 
egy fegyveres ember álmából, a ki pálinkát 
kért. A korcsmárosné a zord, vad tekintetű 
fegyveres ember láttára kis leányát azonnal át- 
küldte a szomszédjához Kutyaszánovics Szávó- 
hoz, aki nyomban át is jött, de a hogy belépett 
az ajtón, a fegyveres idegen ráfogta puskáját 
és megkérdezte, hogy mit keres ő itt a korcs­
mában. Kutyaszánovics nem ijedt meg és egész 
hidegvérrel válaszolt:

— Pálinkát akarok inni.
— Takarodj ki kutya! Rögtön! Érted?
De erre már a hatalmas Kutyaszánovics 

rávetette magát az idegenre, kicsavarta kezé­
ből a fegyvert és boldogabb felével alaposan 
elverte. Erre tüszőjéből hatalmas revolvert 
rántott elő az idegen, de ezt is elvette tőle 
Kutyaszánovics. A rabló menekülni igyekezett, 
ki is ugrott az ajtón, de a szomszéd utána ve­
tette magát és sikerült is őt elfogni. A földre 
teperte őt, de egyszerre vastag sugárban szö­
kött Ki a vér Kutyaszánovits melléből, az ide­
gen késével mellbe döfte. Kutyaszánovics segé­
lyért kiabált, de mert nem érkezett, a rablónak 
sikerült elmenekülni.

* Az oberainergaui statisztika. Három 
nap előtt volt az utolsó passiójáték Ober- 
ammergauban, a hová az utolsó években a föld 
minden részéből tódult a nép. Az utolsó 48 
előadást kerek 2Q0 ezer ember nézte végig. A 
belépődíjak összege 1.200,000 márkára rag, 
mig az ottani lakosság öszszes jövedelmét 3—4 
millió márkára becsülik. A nagy népvándorlás­
ból még nagyobb haszna volt Münchennek, a 
melyet szintén fölkeresett az idegenek nagy 
tömege. A bajor államvasutak jövedelme ebben 
az esztendőben 6 millió márkával növekedett, 
a mihez az oberammergaui idegenforgalmon kí­
vül nagyban hozzájárult a párisi kiállítás és az 
idei szent év.

* »Desteptate Romane«. Egy ismert román 
nemzeti dal kezdődik ezzel a két szóval, mely 
azt jelenti: »kelj föl romául« s meglehetős lá­
zitó tartalmú. Mezei János kúriai biró házában, 
leányának dr. Pataceanu Jenő tordai ügyvéd­
del való esküvője után ezzel a lázitó dallal fo­
gadták a násznépet, a mit a nagyszebeni Tri- 
buna hozott, köztudomásra. Egy magyar újság 
megtámadta ezért Mezei Jánost és dr. Poput, 
egy másik kúriai bírót is, aki szintén -Jelen 
volt az esküvőn. A lap kifejtette, hogy kúriai 
bírónak, még ha román nemzetiségű is, tartóz­
kodnia kell lázitó román dalok éneklésétől. 
Mezei János és dr. Pataceanu Jenő most nyi­
latkozatban kijelenti, hogy a Tribuna hirdette 
eset nem történt meg s hogy az említett dalt 
az egész nászünnep alatt nem énekelték.

* Pénzűitől heti visszafizetése« alapon. 
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 
a vele szoros összeköttetésben álló »Polgári ta­
karék és segélyszövetkezet« bevonásával a hi­
telszövetkezeteknél divó s hosszabb lejáratú 
kölcsönök nyújtását vette fel ügykörébe, mely 
kölcsönök tekintettel különösen a visszafizetés 
igen előnyös feltételeire a hitelt kereső felek 
által napról-napra mindjobban vétetnek igénybe. 
Előnyei ezen kölcsönöknek, hogy kölcsönös ob- 
ligó kizárva s igy mindenki csak a saját vagy 
másért vállalt kötelezettségeért felelős. Biztosí­
téki alap nincsen s a megszavazott kölcsönből
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sem ezen sem más czimen levonás nem törté- í 
nik, továbbá, hogy a szokásos negyed vagy fél- | 
évi törlesztések nem kívántainak, mert az ilyen • 
formában engedélyezett ügyletek a kölcsön ősz- | 
szeg arányában megállapított igen csekély s r 
egyenlő heti részleteknek 3 éven at tartó visz- i 
azafizetése által a fél minden nagyobb megter- i 
keltetése nélkül - kiegyenlítést nyernek: s; a ( 
mellett az ily módon törlesztésre befizetett rész­
letek a befizető javára kamatozásban is része- j 
sülnek mely kamatozás a múlt évben 51/stl/o*nak . 
felelt meg.

♦ Zenepróba a színházban. A Szigligeti- I 
színházban tegnap délután tartotta a József- 
ezred zenakara az első próbát. Ez alkalomból 
a szinügyi-bizottság tagjai és a hírlapírók meg­
hallgatták a zenepróbát s megfigyelték a szín­
ház akusztikáját. Konstatálták, hogy a színház 
e tekintetben is sikerült; a nézőtér minden 
helyén kitünően lehet élvezni a zenét. A zene­
kar Hunyady László operát próbálta.

♦ A kassai m. kir. gazdasági tanintézet 25 
éves jubileuma alkalmából Szentmiklőssy Ber­
talan és Steller Béla földbirtokosok felkérik a 
tanintézet volt hallgatóit, hogy a /. hó 16 án 
megtartandó emlékünnepélyen minél számosab­
ban megjelenni szíveskedjenek. — Az emlék­
ünnepély a kassai székesegyházban délelőtt" 9 
órakor tartandó hálaadó istentisztelettel veendi 
kezdetét, majd folytatást nyer a tanintézet fő­
épületében. Délben 1 órakor a Schalkház-szállo- 
dában közebéd, a melyben való részvétel iránti 
bejelentések f. hó 12-ig bezárólag az intézet 
igazgatóságához intézendők.

x Hangverseny. Ma vasárnap a nagyváradi 
tűzoltó-zenekar a Bazár kerthelyiségében hang­
versenyt rendez. Kezdete délután 4 órakor. Jó 
ételekről és italokról gondoskodik Harsányi 
József.

gaszkodik ahhoz, hogy Tuan herczeget 
halállal büntessék.

IRODALOM.

Az „Egyházi Közlöny« 40. száma a 
következő tartalommal jelent meg: Vezérczikk: 
Református theologiai fakultás a budapesti 
egyetemen. — Egyházi értesítő. — Tárcza: 

<■ Magyarok Velenczében. — Az Egyházi Közlöny 
I és a protestantizmus. —

s

- Hétről-hétre. — A 
görög-katholikus unió története. — Még egy­
szer a búcsúztatókról. — A pap teendője az 
őrültek betegágyánál. — Mamuzsics Mátyás f- 
— Lelkipásztor. — Szószék. — Irodalom. ■— 
Az Országos Pázmány-Egyesület. — Személyi 
hírek. — Memento. — Hírek. — Szerkesztői 
üzenetek. — Hirdetések.

A megrendelések Budapest, VII., Szegény­
ház-tér 8. sz. alá a szerkesztőségbe küldendők. 
Előfizetési ára egy évre 10 kor.

Lírai pályázat. A Petőfi-társaság a gróf 
Vigyázó-féle alapítványból pályázatot hirdet 
lírai költeményre. Jutalma 300 (háromszáz) ko­
rona s a díjban csak irodalmi becscsel bitó 
mü részesülhet. A pályaművek idegen kézzel 
tisztán leírva, befűzve és a szerző nevét rejtő 
jeligés levélkével ellátva ez évi deczember hó­
nap utolsó napjáig a Petőfi-társáság titkári hi­
vatalába (Budapest, IV., Dorottya-utcza 11.) 
küldendők.

Igazságszolgáltatás

Kínai háború.

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

2494 Id. Gönczi József és társai lopás és or­
gazdaság — megváltoztatva.

2525 Varga János magánvagyon rongálás __
helyben hagyva.

2583 Jurányi András és társai 
helyben hagyva.

2588 Gyelán György csalás — 
változtatva.

2595 Geberán Péter lopás — 
változtatva.

Előadó: Molnár Géza.

2415. Fischer Herman és társa közokirat ha­
misítás — megvált.

2416 Mados Imre zsarolás — h. hagyva.
2437

hagyva.
2439 

sértés — !
2440
2446

gyalás.
2464
2466 

változtatva.

testi sértés —

részben meg-

részben meg-

Gál Pál magánlaksértés — helyben

Rosenfeld Lajos és társa, szem. szab, 
helyben hagyva.
Erdélyi Károly csalás — h. hagyva.
Lukács Gusztáv sikkasztás — főtár-

Galaszi József lopás —■ h. hagyva.
Korpona Sándor lopás — részben meg-

Előadó; Poynár Dénes.

Nyíri András rágalmazás — megvál-2462 
, toztatva.

2546
kihágás — visszautasítva.

2668 - - ■
toztatva.

2547 
tárgyalás.

Mailár Pável és társai közcsend elleni

Szabó Lajos lopás — részben megvál-

Kis Gyuláné, Tötös Eszter lopás — fő-

2254 
szautasitva.

2292 
változtatva.

2297

Elöadó: Harmathy Károly.

Darvasy Sándor becsületsértés —

Áes István testi sértés — részben

visi-

meg-

A komádi-i csoda. Nagy szenzácziója 
volt tavaly a biharmegyei Komádi községnek. 
Biró Nagy János uram valami ördöngős masi­
nát vontatott az udvarára, melyről , senki sem 
tudta, ő maga sem, hogy mi légyen a rendel­
tetése. A masina Budapestről jött és a jegyző, 
a ki már járt néhányszor a fővárosban, azt 
mondta, hogy vetőgép. Biró Nagy János sokáig 
volt e miatt irigység tárgya. Ö maga azonban, 
a mikor senki sem látta, aggodalmasan vakar- 
gatta a fületövét. Mert úgy volt, hogy ő maga 
sem tudta, hogyan került a csodagép az udva­
rára. Járt ugyan nála pár héttel azelőtt valami 
gépügynők, de azzal csupán olyan alkut kötött, 
hogy egyik régi ekéje helyett 20 írt ráfizetés 
fejében uj ekét küld. A 20 írtról váltót adott 
az ügynöknek. Négy hét múlva pedig eke he­
lyett megkapta a sorvető-gépet, három hónap 
múlva meg egy Írást, a melyben az állt, hogy

Boros D. Péter és társai hatóság 
erőszak — h. hagyva.

Cserő Péter gondatlanságból okozott
— h. hagyva.
Szabó Imre lopás — részben megvál-

Blaga Illa Flore gondatlanságból okozott
— h. hagyva.

2373 
testi sértés

2374 
toztatva.

2399 
testi sértés

TÁNUGY.

elleni

A császár költözése.

London, október 6. (Saját tud. távir.) 
A Times-nak jelentik Sanghaiból 4-iki kelettel: 
Egy múlt hó 29-én kelt ediktum közzéteszi, 
hogy a császári udvar Taijuenfuból Szinganfuba 
utazik. 

A császári ediktnmok.

London, okt. 6. (Saját tud. távirata.) 
A Times-nak jelentik Sanghaiból 4-iki kelettel,
hogy odavaló jól értesült körökben nem tulaj- fizessen a gépért 200 forintot. Nosza szaiadtfel 
donitanak jelentőséget a legutóbbi császári 
ediktumoknak, mert — úgy vélik — ezeket az 
ediktumokat csak a hatalmasságok ámítására 
tették közzé. Azt hiszik továbbá, hogy titokban 
ezekkel az ediktumokkal ellenkező rendeleteket 
terjesztenek, a melyek a lakosságot felizgatják 
az idegenek ellen.

Tuan herczeg megbüntetése.

London, okt. 6. (Saját tud. távirata.) 
A Daily Chronicle jelenti Washingtonból 
tegnapi kelettel: Az Egyesült-Államok kor­
mánya azt ajánlotta a hatalmasságoknak, 
birják rá a kínai császárt, hogy térjen 
vissza Pekingbe és a reformált, és a ha­
ladó párt tagjaiból álló kabinetet alakít­
son. Ennek megtörténtével rendeletel bo­
csásson ki, a mely az özvegy császárnét 
minden méltóságától megfoszsza. Az özvegy 
császárné üzelmei ellen a czivilizált ha­
talmasságok szuronyai védjék meg a csá­
szárt. Az Egyesült-Államok kormánya ra-

Biró Nagy János a fiskálishoz Budapestre. Olt 
'azután kisütötték, hogy az ügynök valószínűleg 
meghamisította a váltót és 20 frtból 200-at 
csinált és a megrendelő-levélbe eke helyett ve­
tőgépet irt. így került Schwartz Lipót budapesti 
ügynök törvényszék elé, a mely okirathamisitás 
miatt vonta felelősségre. Guthi Soma dr. védő­
nek azonban sikerült bebizonyítani, hogy a do­
log tévedés, annál is inkább, mert Schwarczot 
nem vezethette anyagi haszon, mivel nem pro- 
viziós ügynök volt. Erre a törvényszék Schwar­
czot bizonyítékok híján felmentette. így Ítélt a 
kir. tábla, valamint tegnap a kir. Kúria I. bün-

• tető tanácsa is, Mikó Miklós kúriai bíró elő­
adása alapján.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Balogh Samu.
2492 Vermes Menyhért közokirathamisitás — 

megváltoztatva.

Rajzoltatő földrajz. Vezérkönyv a föld­
rajzi oktatás rajzoltató és foglalkoztató tan­
menetéhez. Ezen a czimen egy igen érdekes és 
minden tanítót érdeklő müvet irt Vaday József 
nagyváradi községi isk. igazgató tanító, meb 
száznál több előrajzot és térképrészlelet foglal 
magában. Ennek a műnek alapelveit a szerző 
tetszés mellett ismertette egy felolvasásban, me­
lyet a magyar töldrajzi társaság külön lenyo­
matban is kiadott. A rajzoltató földrajz vezér­
könyve nyomás alatt van és megrendelhető 
a szerzőnél Nagyváradon 1 korona 80 fillér 
előfizetési árban. Bolti ára 2 korona lesz. Az 
előfizetők 1 korona 80 fillérért bérmentve kap­
ják meg a müvet. Miután e vezérkönyv segé­
lyével a földrajztanítás a tanítóra és a növen­
dékre nézve egyaránt könnyű és élvezetes s 
igen eredményes: Vaday könyvét addig is, míg 
bővebben ismertetnők, melegen ajánljuk a kar­
társak figyelmébe. A mü használata 
lönösebb rajzolási képességet nem 
tanító részéről, mert menetét bárki 
előzetes gyakorlat nélkül követheti.

Szünet az ipariskolában.

semmi kü- 
feltételez a 
is minden

Szünet az ipariskolában. Kir. tan­
felügyelő ur engedélye alapján tisztelettel érte­
sítem a t. tanoncztartó mester urakat, hogy a 
szüret alkalmából f. hó 8., 9. és’lO-én az ipar­
iskolai előadások nem fognak megtartatni. 
Nagyvárad, 1900. október 7. Szűcs Izsó, ipariak- 

igazgató.
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MŰVÉSZÉT.

A Dürer-kiállitás. Az országos képtár­
ban ma mutatták be a fővárosi sajtó képvise­
lőinek a Dürer-félp grafikai kiállítást. A nagy- = 
becsű Dűrer-metszet gyűjteményt Térey Gábor * 
dr., az országos képtár igazgató őre rendezte. I 
A kiállított metszetek három teremben vannak | 
kiállítva. A metszetek száma 267 darab. A kiál- I 
litást Szilágyi Dezső is megtekintette. Holnap 
a nagyközönség számára nyílik meg a kiállítás 
és d. e. 9 órától 1-ig tekinthető meg.

« __________ —------------------------------------------

| SB' regeny-csarnok; Wj

Balny város titka.
Rftffénv.Regény.

Francziából fordította: K—ő.

A Szigligeti-színház megnyitása
A nagy ünnep, melyre régóta készülődik 

Nagyvárad, előttünk áll. Hétfőhöz egy hétre 
megnyílik színházunk, a vidéki művészet leg­
újabb állandó csarnoka. A megnyitás műsorát 
már teljesen megállapították s a következő 
szöveggel adják közre:

A nagyváradi Szigligeti-Színház ünnepélyes 
megnyitásának

SORRENDJE.
1900. október hó 15.

1. Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságának díszközgyűlése d. u. 3 órakor.

2. A színház zárókőletétele és átadása d. u. 
fé! 5 órakor.

3. Megnyitó díszelőadás este 7 órakor.
4. Ünnepi vacsora előadás után a Zöldfa­

szálloda termében.

A megnyitó ünnepi előadás műsora: 
1900. október hó 15.

Ünnepi nyitány

SZIGLIGETI HÁZA
Prolog. Irta: Sas Ede. Szavalja: Paulayné Ador­

ján Berta.

Ezt követi:

Az uj oltár.
Ünnepi elö'jálék. Irta: Dr. Várady Antal. 

Rendező Bállá Kálmán.

Személyek:
Sándoríy — — — — Könyves Jenő 
Consiliárius — — — id. Sághy Zsigmond
György, ácsmester — — Bognár János 
Nagy Pista — — — Gáthy Kálmán 
Megyeri — — — — Nyáray Antal
1- ső) . , — — ■— Szohner Olga
2- ik ) színésznő— — — Barna Jolán 
Múzsa — — — — E. Kovács Mariska

Színészek, színésznők, munkások.

Végül:

Hunyady László
Opera 5 felvonásban. Irta: Erkel Ferencz. Ren­

dező: Bállá Kálmán. Karnagy: Delin Henrik.

Személyek:
V-ik László — — — — Kalmár József
Szilágyi Erzsébet — — — Balláné Cs. Irén
László ) . — — — Perényi József
Mátyás ) *ial — — — Lányi Edith
Ciara nádor — — — — Pintér Imre
Mária, leánya — — — — Forrai Ferike.
Czillei — — — — — Rákosi Gáspár
Egy nemes — — — — Bognár János

Nemesek, Papok. Pórok. Pórnők. Katonák.
Zsoldosok. Királyi kiséret.

59.
— Csak egy perezre alkalmatlankodom, 

felelt Lerouge mindenképpen befelé igyekez­
vén a félig nyitott ajtón, mig Laugier, úgy lát­
szott, hogy megszeretné akadályozni vendégének 
törekvését. Végre elhatározta, hogy bebo- 
csátja a látogatót, miután egyebet úgy sem 
tehetett.

— Uram, én az ön szomszédja vagyok 
s bátorságot vettem magamnak, hogy öntől 
tanácsol kérjek egy ügyben.

Laugier állva hallgatta Bourdon urat, 
mert ő volt a látogató s nem kínálta meg 
székkel. Bourdon azonban nem kináltatta ma­
gát, hanem egy karszéket az íróasztal mellé 
húzott és elkezdte szaporán beszélni a mondó- 
káját, a nélkül, hogy Laugiert szóhoz hagyta 
volna jutni.

Elmondta, hogy eddig falun lakott s egy 
per miatt jött Párisba, de nem ismer senkit s 
a kapusnő azt mondta, hogy Laugier ur ügyek­
kel foglalkozik, azért jött hozzá.

Mialatt beszélt, kutató tekintetével több­
ször körülszemlélte a szobát, egy pillanatig 

; megállapodott az íróasztalra kitett pénztári | 
könynél:

Laugier ezt rögtön észrevette, gyorsan 
; becsapta a könyvet és az asztalfiókba zárta.

— Hej, ha ennek megszerezhetném a kul­
csát! gondolta magában Lerouge.

Laugier, miután meggyőződött a látogató 
tiszta szándékáról, nyugodtan végig hallgatta.

i azután mondá:
— Ha irodámban meglátogat, megvizsgú-

I lom az ön ügyét; akkor azután meglátom, meny- 
( nyíre óvhatom meg az ön érdekeit.
: Azután, mintegy jelezve, hogy a kihallga­

tásnak vége van, felállott. Bourdon is fölkelt 
és eltávozott, ezerszer megköszönve Laugier 
jóakaratát.

__ Az ördög vigye el az alkalmatlankodo- 
ját, mormogta Laugier, miután látogatója 
elment.

' — Nem láttam ugyan az Íróasztal kulcsát,
de azt hiszem, nem lesz nehéz kinyitni azzal a 
passepartont-val, mely a bőröndömben van. 
Nem hiszem, hogy egyetlen jól záródó bútor 
volna a lakásában. Most lefekszem, holnap az­
után munkára!

Másnap korán fölkelt és elment Jaumard- 
hoz, hogy tartsa szemmel néhány óráig társát 

| mig ő otthon dolgozik, azután visszatért a 
I Houdon-utczába.

Csupán egy dolog nyugtalanította Lerouget, 
félt, hogy valaki megzavarja A felső emelettől 
nem kellett tartania, ott csupa olyan hivatal­
nokok laktak, kik reggeltől estig távol voltak; 
hátra volt még a házmesterné.

— Kényszeríteni fogom Pipeletné asszonyt, 
hogy ne hagyja el páholyát, mondta.

Összehajtott egy papirt, borítékba tette, 
ráírta a saját Meslay-utczai czimét s levitte a 
kapusnéhoz.

— Az unokaöcscse nem végezhetne el egy 
megbízást ?

— De igen, mi volna az?
— Ezt a levelet elvinni az ügyvédemhez a 

Meslay-utczára.
— Jó inesze van, de sebaj, elviheti.
— Nesze, fiam, szólt Lerouge egy tizen­

négy, tizenöt éves fiúhoz, vidd ezt a levelet a 
Meslay-utczára a 42. számú házba. Ülj omni- 

i buszra, a mi megmarad, a lied, mondta egy 
pénzdarabot nyomva markába.

Megvárta, mig a fin elmegy, azután föl­
ment, a kapusnénak azt mondva, hogy egy-két 
órát pihenni óhajt.

Lakásába érve felnyitotta bőröndjét és 
kivett belőle négy különböző nagyságú passe- 

I partont-ot, zsebredugta, kiment a folyosóra és 
I egy darabig hallgatózott, nem jön-e valaki 
I véletlenül. Mintán meggyőződött róla, hogy 
I egészen egyedül van, gyorsan Laugier ajtajához 
i> ment, kinyitotta az egyik lolvajkuclcssal s be­

lépett.

— Kezdjük az Íróasztalon, de nézzük meg 
előbb, mi van a hálószobában. Itt egy szek­
rény, ezt jó lesz ki nyitni . . . No, de tartsunk 
rendet.

Visszatért az első szobába, megvizsgálta a 
a középső asztal fiókjának zárát s egy másik 
tolvaj kulcscsal rövidesen kinyitotta.

— Itt van ez a jegyzék, mely tegnap az 
asztalon volt; itt egy pár kulcs, meg iratok.

Az iratok, melyeket Laugier gondosan át­
nézett, jelentéktelenek voltak.

— Itt van a bútorokról a számla: 891. 
frank. Ez már egy adat, mert rajta van az 
üzlet czim: »Az arany golyóhoz.« St. Antoine- 
külváros 171. szám, meg a dátum 1879. nov. 
17. Nézzük most a könyvet.

Lerouge átlapozott néhány oldalt, azután 
olvasni kezdete az elejét:

1879. október: Utazás................11. 75
St. Quentin szálloda......................5. —
Ruhák vétele................................ 217. —
Allemagne szálloda......................418.—

— Az igaz, hogy ez a Laugier nagyon pon- 
ember, igyekezzünk hasznát veni.

(Folyt, köv.)
tos

TAVIHATOK.

Hidassy püspök állapota.
Szombathely, okt. 6. (Saj. tud. táv.) 

Hidassy Kornél püspök meglehetősen nyu­
godtan töltötte az éjszakát. Éjjel ismétel­
ten tejel ivott, ma reggel pedig reggelit 
kért. Állapota most biztatóbb és Mezi- 
hradszky dr. főorvos lehetségesnek tartja 
fölgyógyulását, bár a beteg állapota órá- 
ról-órára ingadozik és a püspök annyira 
gyönge, hogy környezete a legrosszabbra 
van elkészülve. A tegnapi nap folyamán 
a püspök többször vett magához egy kis 
könnyű táplálékot.

A verseczi főispán felmentése.
Temesvár, okt. 6. (Saját tud. távirata.) 

A Temesvarer Ztg. értesülése szerint Pálffy 
Elemér verseczi főispán felmentése csak az óv 
végén várható. Ekkor tölti be főispánságának 
ötödik évét, mely egyúttal nyugdíj-igényt is 
biztosit neki.

A német követ Dragina királynénál
Begrád, október 6. (Saját tud. táv.) 

Waecker-Notter német követ, a ki a ki­
rály házassága óta nagyon tartózkodó 
álláspontot foglalt el, Semendriába uta­
zott. Draga királyné őt és nejét kihallga­
táson fogadta.

A horvát bán Bécsben.
Bécs, október 6. (Saját, tud. távit.) 

Khuen-Héderváry gróf horvát bán Zágrábból 
ideérkezett.

A beregszászi sikkasztás.
Beregszász, okt. 6. (Saj. tud. táv.) 

Már megállapították pontosan, hogy Ka- 
tinszky Ernő, a beregszászi takarékpénz­
tárhelyettes igazgatója, összesen harmincz- 
ezer koronát sikkasztott. A takarékpénz­
tár kijelentette ma, hogy az elsikkasztott 
összeg egy harmadát Katinszky családja, 
egy harmadát az. ügyvezető igazgató, egy 
harmadát pedig az igazgatóság fedezte. 
Hamis váltókat nem találtak a vizsgálat 
alkalmával, a takarékpénztár egyéb ér­
tékei pedig rendben vannak.



TISZÁNTÚL (228. sz.)
8

1900 október 7.

Uj bibornokok.
Róma, okt. 6. (Saját tud. távir) 

Jelenleg 14 bibornoki méltóság var be­
töltésre A legközelebbi konzisztónumban 
több külföldi prelátus fog bibornokká ki- "tó. Hogy mely külföldi államok- 
ban fognak uj bibornokok krealtatni, azt “enged'a Valiktól ro"Snak 
az a megjegyzése, hogy a nagy Nemet 
országban csak egy bibornok van (Kopp 
boroszlói érsek) és hogy Ausztna-Magyar- 
országnak csak négy bibornoka, míg a 
sokkal kisebb népességű Spanyolország­
nak öt bibornoka van.

Békésvármegye közgyűlése
Békés-Gyula, október 6. (Saj. tud. táv.) 

Békésvármegye őszi rendes közgyűlését Lukács 
György főispán tartalmas beszéddel nyitotta 
meg, melyben megemlékezett azokról az ország­
szerte mutatkozó veszedelmes kísérletekről, 
melyek egyfelől a különböző vallásfelekezeteket 
igyekeznek egymással ellentétbe hozni, másfelől 
a különböző közgazdasági tényezőket a mező­
gazdasági, továbbá az ipari és kereskedelmi 
érdekeltséget egymás ellen ingerelni. A főispán 
utal ezen irányzatok veszedelmes voltára. Ki­
fejti, hogy a íelekezetek közötti kölcsönös tisz­
telet és egyetértés mennyire szükséges a ma­
gyar társadalomban és hogy közgazdasági éle­
tünk haladásának előfeltétele a különböző köz­
gazdasági tényezők és érdekkörök harmonikus 
együttműködése. A főispánnak a felekezeti béke 
és a közgazdasági nyugodt fejlődés érdekében 
tett higgadt kijelentéseit a közgyűlés lelkesen 
helyeselte.

Fiizesséry szabadlábon.
Kassa, okt. 5. (Saj. tud. távirata.) 

A kassai kir. ítélőtábla Füzessérynek, a 
tátrafüredi gyilkosság elkövetésével vádolt 
aljegyzőnek szabadlábra helyezéséi elren­
delte.

Natália és Dragina.
Budapest, okt. 6. (Saját tud. távir.) 

Egy angol hírlapíró beszélt Natáliával, a 
ki úgy nyilatkozott, hogy, ha újabb táma- 

♦ dások jönnének, reméli a sajtó pártfogá­
sát. __ a Dragina királynőhöz intézett 
levelezőlapot ő nem irta, hanem egy el- 
bocsájlott komornája bosszúból. — Az­
után azt mondta, hogy soha sem történt 
hogy asszony úgy elcsavarta volna férfi 
fejét, mint Dragina a Sándor királyét. A 
szerb asszony mesterkélt szentimentaliz- 
musa ■

___ 
herczegnőt, mint cselszövő szerb 
szonyt.

A football és mentők.
Budapest, október 6. (Saj. tud.

------------1 ____usvmond — győzött fiamon. Szi­
vedben láttam volna a trónon német 

mint c.selszövő szerb asz-

Bndapest, október 6. (Saj. tud. táv) 
A f hó 14-én tartandó nemzetközi football 
mérkőzésekre a keddi nevezési zárlatig tíz 
egyesület jelentkezett: a Vienne Cricket root­
ball Club egy csapattal, a budapesti Torna Club 
három, a Magyar Úszó Egylet egy s bubapesti 
Athlétikai Club egy, a budapesti Sport Club 
egy, a ferenczvárosi Torna Club egy s az új­
pesti Football Club egy csapattal. A nagy 
nemzetközi viadalokon e szer nt találkozni fog 
a fővárosi egyletek szine-java s az a rendkí­
vüli érdeklődés, mely nemcsak sportköreinkben, 
hanem Budapest lakossága ak minden rétege- 
ben a mérkőzések iránt mutatkozik, első sor­
ban leghumánusabb intézményünknek, a önk. 
Mentő Egyesületnek szól, s egyszersmind bizo­
nyítéka a football játék népszerűségének.

KÖZGAZDASÁG.A leszavazott Ungariscli-Weisz- 
kirchén.

Temesvár, október 6. (Saját tud. táv.) ;
Temesmegye állandó választmánya Mo - 
nár Viktor főispán elnöklete alatt tartott . 
ülésén egyhangúlag visszautasította h eher- . 
K'Tváros^SalOs’neve .Ungarisch! ; 3M5Ö“33466 46737 65449 63786 67078 70518 
WeYszkirehen. legyen. ,' . ............ . "

i .
A temesvári színház megnyitása, i (

Temesvár, okt. 6. (Saját, tud. táv.) A , 
közel 70.000 korona költséggel nagy íénynyel 
újra díszített és teljesen^jra berendezett temes­
vári színházban tegnap kezdte meg az előada- 
sokat Makó Lajos társulata. Ez a társulat ma- j 
sodik téli idénye Temesváron. Az előadását , 
telt ház nézte végig és lelkesen nyilvánította | 
tetszését az egyes szereplők irán. Cyrano e 
Bergorac került színre, a czimszerepen Félhes­
sél, a kit a többi szereplőkkel együtt sokszor 
tapsoltak a lámpák elé. A rendezés és a ki­
állítás szintén nagy tetszést aratott.

A persa sáli útja.
Szófia, okt. 6. (Saját lúd. távir.) A 

persa sah tegnap délután 4 órakor kísé­
retével ideérkezett.. A pályaudvaron 
Ferdinand fejedelem, a miniszterek, a 
diplomácziai kar, a szobranje és a köz­
ségtanács elnöke, továbbá a katonai és 
polgári hatóságok lejei fogadták. A ki­
vonult diszszázad a szokásos módon 
tisztelgett A sah és Ferdinánd udvari 
kocsiban a fejedelmi palotába hajtatott. 
Útközben óriási néptömeg nagy lelkese­
déssel üdvözölte a sah-t. A diplomácziai 
kar tisztelgése után a sah a fejedelemmel 

I a tüzérség lövögyakorlatait nézte meg. 
: Este a sah tiszteletére az uj katonai 

klubban diszebéd volt. A fejedelem a 
Sándor-rend gyémántos nyaklánczát ado­
mányozta a sahnak.

El nők választás Amerikában
New-York, október 6. (Saj. tud. táv.) 

A »New-York Herald* szerint az elnökválasz­
tásnál Mac Kinleyre mintegy 250 delegátus, 
mig Bryanra 170 delegátus fog szavazni. Bryan 
csak úgy győzhetne, ha New-\ örköt a maga 
részére tudna megnyerni, a mire azonban nagyon Dyai 
kevés a kilátás.

Leégett herczegi kastély.
London, október 6. (Saját tud. táv.) 

Tegnap reggel a Welbeck apátságban, a 
porllandi herczeg kastélyában tűz ütött 
ki. Az úgynevezett Oxford-szárny felső 
szobái, szám szerint vagy 39, teljesen 

' elpusztultak, az alsók jelentékenyen meg­
rongálódtak. Reggel 8 órakor a tüzet el­
oltották. A kárt 100,000 fontra teszik.

A franczia köztársaság elnöke 
veszélyben.

Budapest, október 6. (Saj. tud. távir.) 
Rio de Janerióból jelentik, hogy San 
Pauloban olasz anarkisták Loubet elnök 
elpusztítását elhatározták. A kisorsolt 
anarkista Zsidoro Boriolani Európába uta­
zott a gyilkosság végrehajtására.

Oaztálysorsjáték.. Az osztálysorsjáték

ki:
10.000 koronát nyert: 82888.
5000 koronát nyertek: 5822 71452.
2000 koronát nyertek: 10682 30385 28871

72427 79150 99336 99772.
1000 koronát nyertek: 2394 4886 7559

18014 24988 37026 47576 55563 62953 66020
67439 73423 79737 80320 86713 96932.

500 koronát nyertek: 4072 8575 20493
25479
47784
65513
95623

tegnapi húzásán a kővetkező számokat sorsol­
ták

26319 36648 37113 45522 46874 
58299 58624 60429 60833 62127 
67129 70526 83202 84200 86546 
99213.
kihúzott számok 200 koronát

elvetendő korai zöld takar-

a ki-

-j katonai 
A fejedelem a

25607 
49311 
66718 
98670 

A többi 
nyertek.

ősszel
mány. Egy kitűnő s legkoraibb zöld takarmányt 
szolgáltat a szöszös bükköny s rozsnak együt­
tes vetése. A vetést augusztus végén vagy leg­
később szeptember elején kell eszközölni. A 
fejlődés első időszakában kissé lassan nő, mert 
legelőször is a talajba mélyen behatoló gyökér­
zetét fejleszti ki s ez képesíti arra, hrgy tavasz- 
szal azután a legnagyobb szárazsággal is sike­
resen megbirkózzék.

A szöszös bükkönynek még okvetlenül ősz­
szel kell megbokrosodni, e czélból szükséges 
tehát egyrészt a korai vetés, másrészt a fejlő­
dést nagyban mozdító műtrágyák alkalmazása- 
A szöszös bükkönynek kiváló előnye, hogy nem­
csak homok talajon díszük, mint azt sokan té­
vesen gondolják, hanem kötött földön is. Mi­
után a szöszös bükköny ma igen keresett nö­
vény, érdemes annak magra való termelésével 
is foglalkozni, e czélra 12 cm, sortávolos ve­
téshez holdanként 100-110 liter magra van 
szükségünk s azt tavaszszal és pedig korán 
kell elvetnünk ősszel megszántott földbe. A mag 
ez esetben is rozszsal lesz keverendő, úgy 
azonban, hogy Un rész bükkönyre ugyanannyi 
tavaszi rozs számittalik, takarmányra való ter­
mesztésnél Vs rész a rozs, »/, rész a bükkönyl

; Néhány szó egy kiváló minőség« 
' tengeriről. A gazdaság jövedelmezősége tekin­

tetében nem utolsó szerepet játszik a térni'el 
növénynek varietása, vagy miként újabba«, 
a legszebb hangzással mondani szoktak ,‘éle 
séee s minden gazdának arra kellene törekedő, 
hogy olyan növényfajt s varietást termeljen, a 
mely az ő gazdasága klimatikus és talajviszo-

? kié kginktób ».illik. E l»r.k’«‘™é61 
szelesen csakis kísérletezések f’iebk tía
s nem az által, hogy a magkereskedőtő1 kér^a 
termelendő növény varietás ™ine.mb.s,é.8énaJV0B 
nácsot. Viszont a kísérletezések alapját na y

azon, - a helyi Mg 
gazdasági jellegű lapoknak újabb ,ddben k ér. 
tett eljárása — hogy ’döközönként egy-egY é.g 
dekesebb gazdasági kérdés ,smerlel^"a^aki 
helyet adnak. Mi is hódolván ez ’Jnpatw, 
alábbi sorainkban egy oly k^rletezös Jésze 
nyét hozzuk, melyet a gazdaközönség gy 
bizonyára sikerrel hasznosíthat. balárában 

Biharmegye Szalonta községének balara"“z. 
termelt s kísérletezésre egy borsodmegy 6^ 
daságba áthozott tengerirő írunk ®^Ul’engeri 
érdemes a közlésre. A szalontai lófog le 
egy igen elterjedt s b^®r™ölf.V®rieSg ' benőit 
ként 2—3 teljesen kifejlődött, vég g 
henger idomú csővel, lisztes szemei ^m és 
mélyen ülnek a csutkában, miér 's - .»éter­
csutka Közötti arány igen kedvező,, egy A 
mázsa csöves tengeri 80 84 kg. - közön­

szárazságnak kitünően ellentáll, érése 1Ö7j
séges magyar tengerit 10-12 nappal 
s igy a lófogu tengeriktől eltérően az.ő

' előveteményenkent is szerepelhet. - ,,
mány tengeri (csalamádé) >s bgYel,n^V(.b,-vci bő
mert lédús szárával s na8Y ®rÖ8 sietnél 60 
termést szolgáltat. A végrehajtott kis.
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cnl sortávolságra, szuperíoszfátlal ra0gJrá8jf' j 
,ntt földbe lett a kukoricza elvetve az 1899-ik , 
L tavaszán a rendszeres művelésben része- i 
sülve holdanként 18 q. magtermést adott, a j 
inelv’bámulatos eredmény mindenesetre ugye- ; 
emíe méltó akkor, midőn köztudomású, hogy | 

az elmúlt év száraz nyarát mily mértékben ] 
megsínylette mindev növénn.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. okt. 6-án.

9475
90.75

100.
98.—
97.50
89.75
98 50
92.60

163.— 
138.— 

96 60 
96 50
96.85

Magyar aranyjáradék 4% — — — — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/«o/o — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/«% — —
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4“/o — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön -- — — 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —

Osztrák korona járadék — — 
Osztrák államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arany — — — -

97.15 
IBI.—

16.95
669.50
650.50

96 30
19.28

118 25 
242.10

28.66

NYILTTÉR
A kecztéaéft felel5s:

» r. V U C S K IC S GYULA.

ESETLEG fl LEQNflQYOBB

OJ 3

«•>£&

'" <■ ‘ÄS»

x nur04

VkOl4®?

Az öszes 50,000 nyeremény 
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legazerencaésobb esetben : 

1.®®®,®®® korona 
yeremények részletes beosztása a következő:

Korona

1 jutalom
.1 nyer, ä

Nagyváradi hetivásár. j |
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1900. . 

okt. hő 2-ik napján tartott vásárban eladott ; 
termesztmények és élelmiszereknek.

Marha ártáblázat 1900. okt. hó 2-ról. 
Fnv nár első rendű jármas ökör 630-700, egy 
Sl másodrendű jármas ökör 480-620, egy pár

jirU 28O--«0.1 Ws ! 
tehén 100-250.1 drb vágó ökör 250 kgr.JL60- . 
940 1 drb vágó tehén 150 kgi. 120 ’8b. 
2 drb. veres borjú 30-54,1 drb fél évesborjú , 
36-46, 1 drb egy éves borjú 48—7-, két éves > 
borin 70 174. 1 drb hízott sertés 88 144, , Síé’ éves 28-36. 1 pér egy év« 
40—70. 1 pár két éves sertés 70-140. 1 drb 
igás ló 150—300, 1 pár ökörbőr 54> 4 
pár tehénbőr 28-36. 1 pár bojubőr 10-20, 
1 pár lóbőr 8—22.

Forgalmi kimutatás 1900. évi okt. hó 
e-ról. Tiszta búza körülbelül 850I hltr, piszé­
re buza2170 hltr, rozs 300 hltr, árpa 150 hkL f 
zab 140 hltr, tengeri 220 hltr, burgonya 004 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 350 
drb,félhizott 200, sovány 380 süldő 7b0, 120 
lacz 1000, hízott marha 18 jármas ökör ma- 
fejős tehén 210, borjú 230, bivaly 15, juh és 
kecske 250, ló 326.
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Reich Jenő éa Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, okt. 6

- 7.50
- 7 98
- 5 18
- 7.20
- 5.28

Búza októberre — — — ~ 
Búza júniusra — — — -- 
Tengeri — — — —
Rozs okt. — — — — -
Zab okt. — — — — -
Káposzta, repeze, aug. — -

Értéktőzsde.
Budapest, okt. 6.

— 647.—
— 661.50
— 657.—
— 517 —
— 431.—

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — — 
Rimamuránvi — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön —

Nyújtsunk kezet a szerencsének! j 

Már sokan szerencsések lettek ;
egy nálunk vásárolt sorsjegyével I

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
biró magy. kir. szabad, osztálysorsjáték legkö­
zelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre *->0,000 
pénznyeremény jut, tehát az oldalt álló nye­
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét peM- 
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyere­
ményeket felmutatni, mint a mi magyar osztály­
sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona«
felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz: 
egy nyolezad C/8) forint -ja vagyis i.so korona, 
egynegyed C/*) • J-5<> » 8 “ ;
egy tél, <1/») > ® \
utánvét mellett vagy az összeg előzetes be ■

I küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtala­
nul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. évi október hó 14-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
— bankház —

Budapest, V., Váczi-körut 4|a.
Fiókbankházak: VI. \ Erzsébet körút 54.

Sok és nagy nyereményt fizettünk 
_ már ki vevőinknek és pedig rövid idő 
| alatt körülbelül három és fél millió 

koronát. ___
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50,000^^13163,000
Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA főelárnsitók Budapest.

" Kérek részemre ........................ I- oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sors­
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni. f

, 1 utánvételezni kérem. / nem tetsző törlendő.
Az összeget korona összegben j pOstautalványnyal küldöm. [
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VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1900. évi október 1-től-

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár. Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest, Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva,

ind.Budapest 
Rákos 
Uj szász 
Szolnok 
Szajol 
P.-Ladány 
Báránd 
Sáp 
B.-Újfalu 
M.-Peterd 
M.-Keresztes » 
Bors 
Püspöki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
V.-Velence 
F.-Vásárhely 
M.-Telegd 
Élesd 
Rév 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegenye 
Kolozsvár érk.

érk.
ind.

Gy. v. Sz. v. Gy. v. Sz. v. Gy. v. V. T.

6 50 8 30 1 55 5145 »15 . ■— — ■**
7 02 8 51 2 08 606 9 28 —
8 28 10 59 3 32 840 10 56 • .
9 07 11 31 3 56 9 27 1119 _ —
9j21 11 50 4 09 9 46 1133 '——

10143 2- 5i28 1153 1255 4 54
2112 _ — 1207 ... . ... 511

— ■— 2 27 15 48 1224 — — 532
11 18 2 47 6 03 12'46 133 558
l»-l— «■ —- 3 — --- —— 1 — _ _ _ 6|15
—. . — — ■■■ 3 12 —— 114 _ • 6j31
■1 3 25 —— 128 _ — 6 50
11 48 3 32 .1 136 --  --- 7 02
11 56 3 42 639 148 211 7 16
12 16 3 58 646 206 218 12|25
——- 4,05 — 2 30 2 25 12 32
— 4 16 — 2 41 _ — 12!45
12 48 4 38 715 303 250 1 12
fi 02 4 56 f7 28 3 21 |8 04 1 37

1 26 5 20 7 50 345 c 26 2 10
2 16 6 31 8 37 452 416 3 49
2 49 716 9 08 532 4 52 4 48
3 15 7 49 19 33 f601 ■ •' • 5 34
8|50| 8;33|10 08 6^59| 5 55 | 7 04|

Kolozsvár 
Jegenye 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
Mező-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze» 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes » 
Mező-Peterd »
B.-Ujfalu »
Sáp »
Báránd »
P.-Ladány »
Szajol »
Szolnok »
Ujszász »
Rákos »
Budapest érk.|—

érk.
ind.

V. Gy. v | Sz. v Gy. v. Sz. v. Gr-
——-. 5 23 7,— 12 32 613 11
— ---1--- 759 fl|14 716 ——-
— 6 40 8 37 144 7 54 12
25 7 09 9 19 2 15 837 12
26 7|47 10 08 301 9 32 1
54 |7 59 10 25 ■(•3 15 949 fi
21 8 11 10 42 f3 28 10 07 2
49 — 1 — 11 01 — 10 27 —
02 8132 11 10 .. 10 37 2
11 8Í38 11 17 3 57 10 44 2
22 843 11 36 4 10 1104 2
36 8 52 11 47 —— —- 1114 —
47 — 11 54 ■ ■ ■ — —— 1122 —-
12 ' ■■ ■■ —•' 12 05 ...— -. — 1137 —
30 — 12 17 .. - — 1150 —
07 9 23 12 29 4 50 12 05 3
39 f9 38 12 47 ..- 12 25 —
01 — ——— 1 01 —— —— 12 41 —
17 10 06 1 34 5 40 119 4
— 11Í21 3 08 659 304 5
— 11 44 3 35 7 32 3 37 5
— 12 03 3 58 7 50 4 05 5
— 1 37 6 03 9 28 6 52 7
— 1 l|50 6 20 9 40 | 7 10 1 ?

■ | Sz. vTj Sz.

P.-Ladány ind.
Debreczen > I

Érminályfalva érk.,, 6 351 357; 7 29 1

Gy. v. jt Sz.
•II I|24| ^3510|<2iS-6Íök

I 514 2 33 6 26 11 44 3 36 7 41II „..ill 45j J41

Nagyvárad—Szeged.

Nagyvárad 
Ősi 
Less 
Gyapjú 
Cséífa 
Szalonta 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Oroháza 
H.-M.-Vásár hely 
Szeged

Sz. v.
10 20
10 130
10 48
10 56
11 03
11 26
11 >46
11 57
12

2
3
4

21
10
10
00

4 |35

4 30
4 '41
5 01 
5 10 
5 19
5 44

16 05 
617
6 d 
7
9

> 10 02
> 10 |55

44
41
10

Szegeii—Nagyvárad

34
48
01

25
31
38

Érmihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány.
Érmihályfalva ind. 6 36 11 17

Debreczen » 7 51
P.-Ladány érk.;

Debreczen—Nagy-Léta 
Vértes.

12 36!
1 45

Sz. V. Gy. v. j Sz. vTj

3 11
4'16' 
5;03|

5|27
710
8 40

SZ. V. gy ~

914 8 02
1027 9.01
11'28 9>8

Vértes—Debreczen—
HagpLétai

03
19
39
58
38
50

Debreczen 
Sáránd 
H.-Bagos 
H.-Pályi
M. -Pályi
N. -Léta- 

Vértes érk.

V. v V. v. V. v. ||

9135 4131 Nagy-Léta- 525
1018 516 Vértes ind.
10'28 5'26 M.-Pályi » 5 47
10 45 5 48 H.-Pályi » 603'1

lito'57 ■ 5 59 H.-Bagos » I 6+8.
1 Sáránd » 6'40
11 16 1 6:18 Debreczen é. 7 18

Sáránd —Derecske

1 30 
L
2
2
3

Derecske—Sáránd.

48 
05 
29
13

Sáránd ind. ÍÍ10|33|| &I261 Derecske ind. II 6100[| 149
Derecske érk. 10 42; 5 45 Sáránd érk. . 6,20,2 09

Nagyvárad—Arad, Arad—Nagyvárad
V. v.

Szeged ind.
Sz. v. Sz. v. V- v.

Nagyvárad ind.7 Í00 3'40 10 125 6140
7116 H.-M.-Vásárhfly » 4 38 11 Í05 7150 Ősi >

7 40 Orosháza > 5 41 11 J54 9 20 Less >
7 52 Csaba » 7 iOO 2 33 4 50 Gyapjú >
8 05 Gyula > 7 '27 3 105 5'26 Cséffa >

8 46 Sarkad > 7 47 3 127 5 56 Szalonta >
9 15 Kötegyán > 7 57 3 39 6 10 Kötegyán >

9 31 Szalonta » 8 23 4 10 6 47 Sarkad »

10 01 Cséffa » 8 42 4 34 7 18 Gyula >
4 44 Gyapjú » .. . ■*—■ 4 42 7 29 Csaba érk.
5 50 Less > 9 104 5 00 7 51 Csaba ind.
7 OOl Usi » 9 [21 5 19 8 16| Kétegyháza ♦
7 5E 1 Nagyvárad érk. 9 |32 5 |30 8 [31| Arad érk.

Sz. v. Sz. v. Sz. v.

—Vaskóh, Vaskóh—

10120 
10 30 
1048
10 56
11 03
11 26 
1146
11
12
12

2
2
3

4
4
5
5

30
41
01
10

5! 19
6 44
6 05
6 17
7 44
7 06
7; 18
8 45

48

16
40
52 

8; 05
8 46
9 15 
9 31

10 01 
10 30
4 32

Arad 
Kétegyháza 
Csaba 
Csaba 
Gyula 
Sarkad 
Kötegy 
Szalon 
Cséffa 
Gyapjú 
Less

ö| 03 Ősi
6' 05| Nagyvárad

—
Sz. v. Sz V. Sz. v.

ind. 5 10 11 20 9 35
6 14 12 31 10 54

érk. 6 40 12 57 11 24
ind. 7 — 2 33 4 50

> 7 27 3 05 5 26
> 7 47 3 27 ö 56
> 7 66 3 39 6 10
> 8 23 4 10 6 47
> 8 42 4 34 7 18
> — — 4 42 7 21
> 9 04 5 — 8 56
» 9 21 5 19 8 11

érk. 9 32 5 30 8 39

TV. 82 .SZ. Sz. V.
■---- ------------ ----------------- ------------"..........

Sz. V. rv. SZ.8Z-

Nagyváiad — —. ind. 5135 2| 40 Vaskóh — — — ind. 4 — 2 : 55
V.-Velencze — — » 5 47 2 ; 51 Lunka-Rézbánya — » 4 12 3 08
Félix-Fürdő — — » 6| 11 3; 13 Szudrics — — — » 4 39 8 37
Kílr(ló _ _ _ , 6 26 3 27 Belényes— — — » 51 07 4 16
Nyárló — — » 7'07 4! 07 Sonkolyos — — » |5; 28 39
Magyar-Gyepes — » 71 19 41 18 Belényes-Ujlak — » föl 40 j-4; 51
Tasádfő — — — > 71 34 4; 32 Borz — — — » 5i 49 5 i 01
Drág-Cséke — — » rs I 

/ 1 55 41 46 Sólyom — — — > 6 05 5l 22
Magyar-Cséke-— — > 8! 12 i-5; 01 Gyanta — — — » 6 26 1-5 i
Dusesd — — — » 8 25 +5 1 13 Hollód — — — » 6 40 6 —

Szombatság-Rogoz— » 9 02 5 47 Szombatság-Rogoz— » f7 01 6 29
Hollód — — — > 9 15 5; 59 Dusesd — — — > |7 25 16' 55
Gyanta — — — » 9 29 6 12 Magyar-Cséke— — » 7 37 7 08
Sólyom — — — > 9 55 6 36 Drág-Cséke — — » 7 56 7 33
Borz — — — > +10 10 +6 50 Tasádfő — — — > 8 10 t7 47
B< lényes-Ujlak — > 10 22 7 01 Magyar-Gyepes — » 8 24 8 02
Sonkoly os — — > fio 35 +7 13 Nyárló - - — » 8 34 8 13
Belényes— — — » 11 21 7 47 Kardó — — — » 8 57 18 36
Szudrics — — - » 11 44 8 09 Félix-Fürdő — — » 9 10 1-8 49
Lunka-Rézbánya — >
Vaskóh — — — érk.

12, 13
12| 29

|8
8

34
49

V.-Velencze — — »
Nagyvárad — — érk.

CD 31
41

9
9

10
21

Nagyvárad—Dévavánva— Gyoma 1 Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.
V. V. Sz V. Sz V. V. V.

Nagyvárad — — ind. 5 50 2 ' — Gyoma — — — ind. 3 40 2 30
Ősi — — — — » 6 09 2 14 (ízed — — — » 4 07 2 54
Uj-Palota— — — » 6 24 2 1 29 Déva-Ványa — — > 4 37 3 26
Gyires — — — » 6 41 2 42 Kéthalom — — > 4 54 3 43
Körösszeg — — > 7 | 02 3 |01 Körös-Ladány — » 5 13 4 06
Szakái — — — » 7 39 3 31 Szeghalom — — > 5 40 4 38
Nagy-Tóti — — » 7 55 3 '47 Vésztő — — — » 6 12 5 22
Komád i — _ _ » 8 25 3 59 Kót - - - - > 6 38 5 52
Iráz — — — — . 8 42 4 16 Iráz — — — — » 6 52 6 07
Kót - - - - . 9 19 4 39 Komád! — — — » 7 10 6 38
Vésztő — — — » 9 44 5 10 Nagy-Tóti — — > 7 22 6 50
Szeghalom — — » 10 34 5 55 Szakái — — — » 7 48 7 23
Körös-Ladány — » 11 — 6 12 Körösszeg — — > 8 11 7 47
Kéthalom — — > 11 18 6 30 Gyires — — — » 8 33 8 12
Déwi-Ványa — — > 12 03 6 55 Uj-Palota-- — — » 8 47 8 27
Őzed — — — > 12 21 7 15 Ősi — — — — » 9 03 8 46
Gyoma — — — érk. 12 45 7 39 Nagyvárad — — érk. 9 20 9 05

Székelyhid— Margita—-Sz.-Somlyó. Sz.-Somlyó—Margita- Székelyhid
V. V. Sz V. Sz V. V. V.

Székelyhid — — ind. 9 22 30 Szilágy-Somlyó — ind. 3 2Ö 2 _
A.-Keresztur — — . 10 06 7 12 Sz.-Nagyfalu — — » 3 45 2 27
V.-Ábrány — — » 10 20 7 25 Ipp _______ , 4 02 2 45
Monos-Petri — — > 10 31 7 35 Szépiák — — — > 4 37 3 22
Margita. — — — » 10 51 7 54 Bályok — — — » 4 50 3 36Felső-Ábrány— — » 11 07 8 09 Száldobágy — — > 5 05 8 52

14Száldobágy — _ > 11 31 8 31 Felső-Ábrány — — » 5 25 4Bályok — — — » 11 47 8 46 Margita — — — » 5 46 4 38Széplak — — — » 12 12 9 10 Monos-Petri — — » 5 56 4 49Ipp — — — —
Sz.-Nagyfalu —

12
1

42
04

9
9

38
57

V.-Ábrány —■ — >
A.-Keresztur — — »

6
6

06
19

5
5 14Szjlágy-Somlyó — érk. 1 ■28 10 20 Székelyhid — — érk. 6 58 5 55

Nagyvárad—
Nagyvárad - 
B.-Püspöki 
Bihar — -
Paptamási 
Gyapoly — - 
B.-Diószeg 
Nagykágya 
Székelyhid
Érselind — - 
Érmihályfalva

Sz. V.
— ind. 4 15
— > 4 30
— > 4 50
— > 5 14
— » 5 27
— > 5 43
— > 5 55
.— > 6 24
— » 6 45
— érk. 7 15

V. v.
6 4+
7 10
7 86
8 05

21
44
59
32

Szombatság—Rogoz-Dobrest,
:.sz.

35
01
11

V. v. Tv.sz

Szombatság-Rogoz ind. 9; 10 6
Nánhegyesel — — » f9 1 36 tv 1
Dobrest •— — — » 9,46 

j
7

Vészt ö—Kötegy á n—Hollód.
Vésztő — — 
Okány -- — 
Gyanta — — 
Sarkad-Keresztur 
Méhkerék — 
Kötegyán — 
Kötegyán — 
Pósa — — 
Ilye — — — 
Csegőd — 
Erdő-Gyarak — 
Árpád ■ - — 
Fekete-Bátor — 
Fekete-Tót — 
Tenke — —
Rippa — —
Mocsár-Gyanta
Hollód — —

V. V. V.
— ind. 4 45 5
— > 5 07 5
—— > 5 23 6
— > 5 36 6

5 52 6
— érk. 6 — 6
— ind. 6 16 6
— > 6 29 7
— > 6 48 7
— > 7 02 7
— > 7 12 7
— > 7 21 7ry / 39 8
—. > 7 52 8
— » 8 15 9
—— > 8 39 9

8 51 9
— érk. 9 01 9

Szeghalom - Füzes-Gyarmat.
Szeghalom — 
Füzes-Gyarmat 
B.-N.-Bajom - 
R.-Udvari — 
Szerep — — 
P.-Ladány —•

ind.

érk.

V. V.
10
10
11
11
12

1

Érmihályfalva—Nagyvárad.
Érmihályfalva
Érselind — -
Székelyhid
Nagykágya -
B.-Diószeg
Gyapoly — -
Paptamási
Bihar — ■
B.-Püspöki
Nagyvárad

Sz. V. V. V.

ind. 6 10 5 20
6 40 6 —-

V. 7 10 6 48
7 22 7 02

> 7 B5 7 22
> 7 50 7 40
» 8 11 8 08

8 29 8 31
8 52 8 58

érk. 9 06 9 15

Dobrest—Rogoz—Szombatság.

Dobrest — — - 
Nánhegyesel — - 
Szombatság-Rogoz

V. v. Tv.sz

ind. 6 06 41
16 16 tf;

érk. 6 40 4

s.»z.

22
82
66

Hollód—Kötegyán
Hollód — — 
Mocsár-Gyanta 
Rippa — — 
Tenke — — 
Fekete-Tót — 
Fekete-Bátor — 
Árpád — — 
Erdő-Gyarak — 
Csegőd — — 
Ilye — — — 
Pósa — — 
Kötegyán — 
Kötegyán — 
Méhkerék — 
Sarkad-Kereszlur 
Gyanta — — 
Okány — — 
Vésztő — —

érk.
ind.

érk.

Vésztő.
V V.
4
4
5
5
5
6
6
6
6
6
7
7
8
8
8
8
9
9

Szeghalom.

V. V.

Füzes-Gyarmat
ind.

V. V.
P.-Ladány — —5 50

6 17 Szerep — — —
7 15 B.-Udvari —
7 30 B.-N.-Bajom — —
7 41 Füzes-Gyarmat
8 32 Szeghalom — — érk.

V. V.
6 50
7 40

8 1”
9 I 09
9 80

V. v.
2 01
2 48
3 01
3 28,
4 07
4 28

A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő t jj< i

A +-tel jelzettek feltételes megálló helyek.  -—


